
Apare La 1 5 a fiâ-cărel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO, 

Nrulu 9. SIBIIU, 15 SEPTEMBRE 1892. Anulă XXT11. 

D I S C U R S 
prin care dlu G. Bariţiu, preşedinte alii Asociaţiuneî 
transilvane, a deschişii. în 1 5 / 2 7 Augusta 1 8 9 2 şedinţele 

adunărei generale. 

Prea onoraţi Domni Membrii! Ilustră adunare! 
Preste dece dile se împlinescă 31 de ani, decând Maiestatea 

Sa împeratulă şi regele nostru, îndemnaţii de dorinţa şi voinţa 
sa de a deschide şi supuşilorfi de naţionalitate română din 
monarchia sa o cale multă maî largă şi mai sigură cătră 
cultura cea adevărată, decâtă fusese cea veche forte ângustă 
şi nesigură, prin preaînalta resoluţiune din 6 Septembre 1861 
ex plenitudine potestatis suae imperialis et regiae s'a îndurată 
nu numai a încuviinţa înfiinţarea Asociaţiuneî transilvane pentru 
înaintarea literatureî române şi a cultureî poporului română, 
ci a şi aproba statutele aceleia, după care acesta instituţiune 
avea se desvolte activitatea sa pentru scopurile prefipte întru 
o serie lungă de ani cu zelă şi perseveranţă atâta mai mare, 
cu câtă lipsele şi trebuinţele de cultură atâta în sferele spi
rituale câtă şi în cele materiale eraă mai multă simţite în 
tote păturile şi clasele societăţii ndstre. 

în acea epocă, în care augustulu notru suverană ascul
tase rugămintea celoră trei prelaţi însoţită de preste 170 de 
subscripţiunî, însăşi biserica recunoscută ca celă maî putinţe 
scută aperătoră şi asilă ală cultureî morale christiane, cum 
şi ală sciinţeloră, simţise necesitatea imperidsâ de a'i veni 
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în ajutorii unele reuniuni şi societăţi, deşi cu caracteru cu 
s'aru dice laicii, în toţii casulu înse dreşl-cum ca sucursale p 
lângă biserică. Fără ca Asociaţiuneî se-î fiă trecuţii vreodat 
prin minte de a esercita fiă şi numai ca o umbră de înfluin 
în afacerile curaţii bisericescî, ea totuşi a foştii şi maî est 
de mare ajutora bisericei. 

Cumcă prelaţii şi ceilalţi fundatori aî Asociaţiuneî înt 
alte atribute ale acesteia o consideraseră din capulu locul 
şi ca pe una sucursală pre câmpulu celu vastu alii cultur 
în limba bisericeloru nostre, ne putemii convinge şi din î 
pregiurarea, că între cele presto 170 de subsciipţiunî 71 sunt 
de ale persdnelorii preotesei de ambele confesiuni: canoni 
vicari, protopopi, asesori consistoriali şi alţi servitori aî alt 
ruluî, maî toţi trecuţi prin şcdle superidre, carî sciau for 
bine, care sânţii scopurile rugăminteî lorii subşternute la prea 
înaltulu tronu. Din momentulu, în care aflaseră, că li s' 
acordata cererea şi li s'a împlinita dorinţa, eî au şi simţit 
totă greutatea problemei, a cărei deslegare avea se cadă u 
numai pe umerii suplicanţiloru, ci pe aî poporului românesc 
întregu din acesta ţeră. 

Aceste premise despre începuturile Asociaţiuneî transilvan 
de cândii se afla ea numai în embrione, s'ar aştepta pote, 
după peripeţiile prin care a trecutu ea în acei 31 de anî, s 
urmărimfi şi resultatele activităţii sale pană în dilele aces te 
Acea dorinţă înse cine o va fi avândil şi-o pote împlini uşor 
din culegerea şi gruparea resultatelorîi din fiă-care anii aş 
precumu se află ele puclicate în Analele Asociaţiuneî în an' 
de antei ca colecţiune de acte oficidse, eară dela 1868 în 
edee în organulfl său periodica Transilvania. 

Eu pentru acesta serbare de astădî a cultureî ndstr 
mi-amii propuşii ca se respundu la doue întrebări, pe car 
avemu şi dreptulu, şi datorinţa de-a ni-le pune noî toţi membri 
Asociaţiuniî; eară acelea sânţii: 

Anteiu, decă poporalii romănescu, pentru care augustul 
suveranii deschisese acesta cale de adevărată cultură, a înţe 



lesă acelu scopă, pentru ca spre realisarea luî se-I întindă şi 
mijlocele absolută necesare? 

Ală doilea, decă membrii seî şi mai deaprope organulă 
ău esecutivă aă sciută întrebuinţa mijldcele date cu celă mai 
ună folosă posibilă? 

La întrebarea de antei amă audită în viaţa mea multe 
răspunsuri negative, uneori pronunţate cu oreşicare iritaţiune 
chiar de cătră membrii români ai acestei Asociaţiunî, eară 
de cătră unii compatrioţi de alte limbi şi altă sânge, enunţate 
în tonă ironică. 

Acei patrioţi, carî aă în vedere numai cifre seci şi din 
totalitatea bugeteloră adunate la ună locă află, că în cassa 
acestei instituţiunî în cei 31 de ani n'aă intrată nici o ju
mătate de milionu, şi că după coperirea tuturora speseloră 
stabilite şi votate în regulă de cătră adunările generale ne 
mai remase abia ună capitală de 190,000, seă adăugendă 
la acela şi valorea frumoseî biblioteci, suma rotundă de două 
sute de mii floreni seă 1 / 2 miliouă franci, pre cândă gubernulă 
Maiestăţii Sale în resoluţiunea din 23 Ianuarie 1861 Nr. 84 
a presupusă limpede, că scopulă Asociaţiuneî trebue se fiă 
nu uumaî înaintarea literatureî nostre naţionale şi cultura 
poporului întru înţelesă largă, ci şi întru înţelesă specială 
agricultura şi industria, o condiţiune acesta adoptată de 
gubernă, care pre câtă era mai importantă, pre atâta şi 
presupunea fonduri de câteva milione, din ale cărora venituri 
se potă fi coperite trebuinţele cerute la cultura limbeî, la 
studii scientifice şi literare, la cultivarea arteloră, la reformele 
radicali în agricultură şi la împingerea unei părţi conside
rabile a tinerimeî române pe terenulă industriei mici şi a 
celei mari, precum şi nedespărţită de acestea spre a îmbrăţoşa 
comerciulu în totă cuprinsulă ţării şi dincolo departe de frun-
tariele sale, preste ţări şi preste mări*). 

*) Die Ermiichtigung zu den vorbereitenden Massregeln zur Beforderung 
der Literatur und Bildung des romănisehen Volkes, dann zur Hcbung der 
Agricultur und Industrie etc. 
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Eu şi mulţî alţii înţelegemă prea bine durerea sufleţescă 
a fraţiloră, cari se irită de câteorî cugetă la micimea fondu-
riloru, de care dispune pană acum Asociaţiunea ndstră. Aşa 
este, cunoscemă cu toţii, că aceste fonduri suntă forte mici, 
căci ele nu ajungă nici măcară Ia unu milionă, în compara-
ţiune cu importantele probleme luate pe umerii Asociaţiuneî. 
Ce e mai multă, pesimiştii îşi esplică acea serăciă de fonduri 
din serăcia poporului română, despre care credă ei că acesta 
ară fi mai lipsită decâtă tote celelalte popdre ale acestei mo-
narchiî. Eu unulă nu potă împărtăşi acea credinţă pesimistă. 
Eu cunoscu între marginile acestei monarcbiî câteva popore 
neasemenată mai lipsite şi mai rău ţinute decâtă este poporulă 
română. Alţii iarăşi ţinu, că între noi lipsesce aceea, ce lâ 
naţiuni înaintate se numesce simţu comunii, petrunderc de 
interesulă propriu, carele ori unde lipsesce, nici chiară omeni 
cari dispună de sute de mii şi de milidne, nu daă nicî-unu 
bană pentru ceea-ce nu cunoscă. Ce e dreptă, caşuri de acestea 
întimpinămă forte desă, la noi ca şi la alţii. într'aceea faţă 
cu acăstă observaţiune nu ne este permisă nici pe ună minută 
a perde din vedere două împregiurărî de importanţă decisivă. 

Omeniloră versaţi în istoria popdreloru le este prea bine 
cunoscută, că spiritulă de Asociaţiune a fostă pană de curendă 
urgisită şi persecutată în cele mai multe staturi ale Europei, 
şi aă trebuita se vină preste acelea catastrofe mari, pentru 
ca bărbaţii de stată se'şî schimbe opiniunea în mai bine. Din 
esemple nenumărate fiă-ne de ajunsă se atingemă aici numai 
unulă din cele mai instructive. în faimdsa capitală Berlină 
se înfiinţase la 1844 a reuniune prusiana pentru ajutorarea 
claseloră muncitdre. Frideric Wilhelm IV, ună rege milosă 
şi iubitoru de omeni, pre lângă ce aprobase acea reuniune, 'I 
şi dăruise 15 mii de taleri din caseta sa; ministeriulă pru
siana însă, în flagrantă oposiţiune cu regele, a cassatu acea 
reuniune, de frică, precum dicea elă, ca nu cumva cetăţenii 
prusianl sub masca iubireî de omeni se facă politică chiară 
cu banii regelui lorii. 



Asociaţiunea nostră s'a înfiinţată în puterea legii austriace 
de reuniuni din 26 Novembre 1852. Vre-o lege constitu
ţională, care se fiă fostă sancţionată de atunci încoce relativă 
la dreptulă de reuniuni, nu este cunoscută, decâtă numai 
unele ordonanţe ministeriale, care nu suntu legi. Se pote 
pricepe uşorii, că lipsa unei legi sancţionate, regulătore de drep
tulu reuniuniloru, drepţii înnăscută şi dumnedeescu, geneză 
pe mulţi omeni, cari ţină că „destulă este dileî reutatea sa" 
şi nu voiescă se-'şi prefacă capetele în mori de măcinată; ei 
înse uită, că voiescă seu nu, totă vieţa nostră este numai o 
luptă precurmată cu prea puţine dile de repausă. 

Aşa dară frica de a participa chiară şi la reuniunile 
cele maî blânde şi maî innocente ară fi una din căuşele, pentru 
care mulţi nu voră se figureze nici ca membrii unei simple 
societăţi literare şi de cultură. 

A maî fostă pană acum încă şi o altă causă a nepar-
ticipăriî la societăţi literare şi de cultură, eară acesta se pote 
considera ca cea maî importantă din tdte. Ve aduceţi aminte, 
domniloră membrii, din istoria contimporană a ţereî, că în 
cei doi anî de turburărî civile, după mărturisirea acteloră ofi
ciale, preste două sute de comune românescî din Transilvania 
şi Bănată au fostă date flacâriloru, multe întregi, altele pe 
jumetate seu în o parte ore-care. Multe biserici românescî 
aă remasă din resboiulă civilă, decă nu ruinate, în totă casulă 
înse devastate. Cine nu scie ore, că poporului nostru 'î este 
maî scumpă religiunea şi biserica sa decâtă însăşi vieţa? Totă 
aşa de bine este cunoscută la toţi, că nici dela împeratulă 
Iosifă II. încoce Românii pe la cetăţi închise nu erau suferiţi 
se aibă biserici cu turnă şi cu clopote, decâtu numai aşa numite 
capele, oratorii seu paraclise, eară pe unde aă putută se câştige 
procesolă. pre unii i-aă constată şi libertatea personală, ca de 
esemplu pe protopopulă Petru Maioră pe la începutulu acestui 
veacă în S. Reghină din causa bisericeî de acolo deschisă la 
1 8 1 1 . Zidulă bisericeî din Mediaşă, precândă ajunsese în 
1824 pană la parapetulu ferestrilorii, a fostă ruinată, şi numai 
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după und procesu înverşunata s'a pututd pune sub coperişd. 
în miile de comune din comitatele feudale, şi alte regiuni io-
băgite, chiarii decă locuitorilord le-ară fi fostă permisa a 
zidi biserici de pâtră şi de cărămidă, dară nu le da mâna, 
pentru-câ în caşuri de acelea locuitorii goniţi diutr'ună do-
miniu în altuia nu ară fi pututu transporta o biserică de petră 
pe balatuci, precum s'ad vădută transportândd unele biserici 
de lemnă chiar şi pană în 1848. 

Biserici românesc! de pâtră edificate în comitatele feudali 
câte aă esistată pană înainte cu 42 de anî se potă numera 
pe degete. Biserici de pdtră se văduseră relativă maî multe 
numai în ţinuturi locuite de saşi şi de români, unde dreptulă 
de proprietate la pământă nu era denegatu cu atâta cerbicie 
ca în feudalismă. Se ridicaseră câteva biserici de pâtră şi 
în comune militarizate. Ne spune înse br. Blasius Orbân în 
istoria sa săcuiască, scrisă după întdrcerea sa din Turcia, că 
pe la finea vâculuî ală 18-lea aă fostă dărimatâ o biserică 
românescă de petră chiară în una din cele 7 comune cuno
scute sub numele colectivă Săcele. 

Faţă cu acea stare a bisericiloră române nu se va mira 
nimeni vădândă, că grija principală a suteloră de comune 
românescl din acesta ţdră a fostti, ca pre lângă câştigarea 
pânei de tote dilele şi pre lângă datoria de a da Cesaruluî 
ce este ală Cesaruluî, precum dice St. Scriptură, se'şî vedâ 
de sufletele familiiloră, se ridice luî Ddeu case de rugăciunii 

Acei dnî membrii, cari îşi voră lua numai puţină ostenelă 
de a frundări prin conspectele statistice ale celoru doue mi
tropolii şi cinci episcopii române, voră observa cu adevărată 
bucuria şi consolaţiune sufletâscă, că în cei treîdecî şi cinci de 
anî din urmă s'aă zidită şi Înălţată preste 500 de biserici de 
petră în partea cea maî mare din fundamentă, eară altele re
parate şi lărgite în proporţiunea în care se înmulţescu poporeniî. 
înainte cu trei anî aă fostă numerate în singura archidiecesă 
a Blaşiuluî 274 biserici de petră pre lângă 460 biserici de 
lemnd. în unele diecese se vedă biserici românescî zidite în 
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valdre de 20 până la 50 miî florenî, căci se nu uitămă, că 
decorarea internă conformii ritului orientalii atâta de bogaţii 
în producte de ale arteloră, costă uneori sume câtii aii costată 
edificarea bisericiloră. Deci decă amii lua numai o miie de 
biserici în 7 diecese una cu alta câte 10 miî florini, toţii arii 
face 10 milione florini suma votată lui Ddeii. 

Buletinele ministeriuluî ungureştii alii instrucţiuneî pu
blice numeră la trei mii scole românesc!. Se luămii numai 
ddue mii de scole rurale în calcululii nostru, din care numai 
a treia parte din materialii solidu, adecă aprdpe 700. Din 
acele cundscemfi şcdle, care aii costată dela 5000 pană la 
10,000 fl. Luândă înse preţuia lorfi mijlocia, numai câte 
5000, totă ară da şi acelea o valdre de dece milione florenî. 

Acestea nu sunt cifre împrumutate din fantasia cuiva, 
ci luate din realitate, seu adecă din pungile poporului româ
neştii, fără pică de ajutoră dela vre-ună stată dre-care, căci 
ajutorulă statului dată pentru cultura ndstră contrasă într'o 
singură cifră ară dispărea alăturea cu milidnele date de poporă 
pentru cultura sa. Celelalte prindse aduse totă de poporă 
pe altariulă cultureî la locurile centrale, precum sântă die-
cesele, pe unde s'aă ridicată resedenţe episcopescî, seminare, 
preparandii, tipografii, librării, fonduri speciali bisericescî, sco
lastice, humanitare, facă earăşî câteva milione preste fondurile 
lăsate de unii prelaţi şi de câţiva bărbaţi seculari nemuritori. 

Scurtă şi bine: de vomă susţinea, că dela pacificarea 
ţereî cam de 40 de ani încdce poporulă română din acesta 
parte a monarchieî a dată pre lângă tote enormele imposite 
de stată şi comunale, celă puţină treîdeci de milione pentru 
cultura sa, nu amă esagerată nici cu ună denaiă. De aicij 
apoi se pote înţelege, cum Asociaţiunea, reuniunile private, 
ca cea de teatru şi reuniunile femeiloră sântă adeseori date 
uitării ca Cenuşotca celă ascunsă după cuptoră. 

Acesta instituţiune a ndstră însă nici nu are pretensiunî, 
care se pdtă spăria pre cineva. După experiinţa făcută de 
aţâţi ani, şi în vederea progreseloră mijlocite prin cieruri, do-
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rinţele ei suntă diu cele maî moderate. Ea uu cere deocam
dată, decâtă numai ună mică fonda de 120 mii florenl, din 
ale cărui venituri se pdtă fi asigurate salariile şi celelalte 
trebuinţe didactice ale şcdlel civile de fete cu cinci clase, afară 
de clasele elementare. 

Planulă deschiderii unei preparandii de 3 s£ă 4 ani 
Asoeiaţiunea îlă lasă bucurosă în grija celoră dduă mitropolii, 
afară numai de casulă cândă acelea nu ară afla cu cale a 
înfiinţa ele însele câte ună institută de acelea. 

Ună altă fonda, a cărui asigurare o doresce Asoeia
ţiunea, ară fi earăşi fdrte modestă, adecă numai patru sute 
de mii pentru asigurarea de scale comerciale şi altele reale 
cu câte 4 classe. Este timpulă supremă, ca în tote comunele 
românescî cu câte doue până la cinci mii şi mal multe suflete 
se prindă rădăcini ună comerciă reală, onestă, sănelosă, prin 
care poporulă se fiă apărată de spoliărl şi de corupţiunî gre-
ţdse. în acelaşi timpă avemă se îndreptămă pe o parte 
bună a tinerimeî cătră sciinţele technice şi militare, care daă 
şi voră maî da vecurl întregi la sute de mii pâne sigură 
câştigată cu ondre. 

Eată totă ce mal cere Asoeiaţiunea D.-V. dela poporulă 
întregă: o sumă totală numai ceva preste ună jumetate milionă. 

Că Asoeiaţiunea scie se admiuistre averea sa cu credinţă 
şi devotamentă, credemă că V a dată probe şi pană acum. 
Şi comitetulu stă gata se ve dea seama şi pe anulă espirată, 
spre care scopă şi declară şedinţele adunării generale deschise. 

S i b i i ă , 27 Augustă n. 1892. 

f METROPOLITULU Dr. IOANU VANCEA. 

întregă pressa română a adusă tributulă seu de pieta 
distinsului capă ală bisericeî greco-catolice române, Metr 
politului de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioanu Vancea de 
Buteasa, care la 31 Iuliu n. a. c. în etate de 72 aî vieţeî şi după 
27 ani ai archiepăstorieî sale încheia activitatea sa pămentescă. 
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Trece pentru marginile unei foi literare, a da cetitoriloră 
seî unu tablou compleţii alii activităţii venerabilului Archiereu 
pe terenulu bisericescu, care este propriulu şi primulu lui 
terenii; dar acesta nici că e de lipsă, căci t6te foile nostre 
fără deosebire au adusă articulî scrişi cu căldură asupra ma
ntisei activităţi a bunului păstoru pe tote terenele vieţeî spi
rituale omenescî. De aceea, conformă problemei acestei foi, 
ne vomă mărgini pe lângă amintirea meriteloru, ce şi le-a 
câştigată fericitulu archipăstoru pentru literatura şi preste 
totă pentru cultura poporului nostru, merite acestea prea de 
ajunsă, a pune şi a conserva numele lui între ale celoră mai 
buni fii ai poporului română. 

Metropolitulu Dr. Ioanu Vancea de Buteasa s'a născută 
la 18 Maia 1820 în sătulă Vaşadu, comit. Bihorului, şi după 
studiele pregătitore de gimnasiă în Oradea-mare şi de Teologie 
în Viena, întrândă în cleru, ca preotă celibe şi Dr. în Teo
logie, a urcată curendă una după alta treptele ierarchice, 
şi la anulă 1865 a fostă numită Episcopă ală dieceseî Gherlei, 
ear la 11 Aprile 1869 ocupă scaunulă metropolitană în Blajă, 
care l'a ţinută cu zelă neobosită, cu pietate lăudabilă, celă 
maî frumosu decora ală unui Archiereu, precum şi cu acti
vitate forte fruptiferă pană la capetulă vieţeî sale. 

Memorabile suntă cu deosebire jertfele, ce reposatulă 
Archiereu le a adusă pe altarulă cultureî poporului seu şi 
pe ală carităţii creştinescî pentru ceî ce suntă în suferinţă. 
După foia bisericescă „Unirea", din carea cu preferinţă scotemu 
aceste date speciale, preste 100 biserici s'aă zidită şi restaurată 
sub păstoria luî, şi preste 300 şcole şi aprope 200 case parochiale 
s'aă rădicată prin îngrijirea lui neadormită, mai tote ajutate şi din 
casseta privată a generosului Metropolită, carele ducea o viaţă 
forte retrasă şi frugală, ear pentru bisericile şi şcolele, pentru 
preoţii şi învăţătorii, precum şi pentru tinerimea studiosă a 
archidieceseî sale era ună părinte deapururea gata la ajutoră. 

Vomă aminti numai pe scurtă, că visitaţiunile lui canonice, 
alocuţiunile şi pastoralele lui cătră clerulu şi poporulă seu, 
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fundaţiunile întemeiate seu îmmulţite şi consolidate de dânsulu, 
realităţile acuirate pentru scopuri culturale şi filantropice, ne
întreruptele donaţiunî şi binefaceri ne demustră, că dinstinsulu 
bârbată a adusă sacrificii aprdpe preste puterile sale, sacrificii, 
cari numai din o înţeleptă economia şi o inimă petrunsă de 
chiămarea sa ni le putemu esplica. 

Dar mai bine concentrate şi cristalisate se vedă tote 
aceste lucrări ale fericitului defunctă în Blaju, localitatea, 
carea prin neobositele stăruinţe şi necurmatele jertfe ale re-
posatuluî a luată sub archipăstoriulă Vancea ună avântă şi 
o înflorire necunoscute pană aci. Gimnasiulă, seminariulă, 
preparandia pentru învăţători fundată şi dotată de dânsulă, 
tipografia metropolitană şi şcdlele elementare augmentate şi 
crescute, colecţiunile loră înavuţite, salariele profesorale îmbu
nătăţite şi assigurate, fundaţiunî pentru preoţi, văduvele şi 
orfanii lorii, dar cu deosebire seminariulil studenţiloru gim-
nasiali cu internată pentru şcolari şi scala superiorâ de fetiţe 
de asemenea cu internată, suntă monumente onorifice, cari voră 
pestra memoria distinsului prelată şi o voră transplanta cu 
pietate generaţiuniloră viitdre. 

Jalea bisericeî pentru repentina încetare din viaţă a archi-
păstoruluî seu a fostă generală şi profundă; şi îmmormentarea, 
la carea aă asistată deputaţiunî aprdpe dela tote confesiunile 
din ţâră, a avută ună aspectu măreţă, dovadă de stima şi 
iubirea, de carea s'a bucurată adormitulă nu numai la cre
dincioşii seî, ci la toţi, cari au cunoscută şi aă sciută preţui 
după merită activitatea cea rară şi atâta de măndsă a de
functului, carea, precum şi vieţa lui cea piă, blândă, nepetată 
şi esemplară îlă pună în rândulă celoru mai buni capi ai 
bisericeî sale. 

Fiă dar, ca acesta activitae pe nobilulu terenă ală lumi-
năreî şi cultureî poporului nostru se aducă veneratului Metro-
polită Ioană resplata promisă celoră buni, carea elă o a meritată 
în vieţa sa şi o a dorită pană la ultima sa resuflai-e. 

Fiă-i ţerâna uşdră şi memoria cu laudă! Z. Boiu. 
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NUMELE FAMILIARE ROMÂNESCÎ, METIANU, PISO, FRUGIA 
SI RANTA. 

9 

I. 
în „Familia" din 1891 pag. 8 şi următorele amu publicata 

nume familiare rumânescî, culese din cărţile funduare pentru 
cerculii Oraviţa din comitatulă Caraşă. 

Acolo amu disă, că numele familiare arată naţionalitatea 
familiiloră, vechitatea lorii de mii de ani şi purcederea lorii — 
în parte mare — dela Romanii vechi, şi că adeseori sântă 
comune şi cu numele familiare din alte ţări romanice. Acolo 
amii disă, că avemii interesa mare istoricii şi limbisticfl, ca 
se adunămă numele familiare rumânescî, căci adeseori suntii 
şi documinte tari pentru originea nostră şi forme estraordinarie 
pentru limba nostră. 

Unu anii şi jumătate a trecuţii, şi încă nu s'a aflaţii şi 
îiltulu, ca se culegă numele familiare din atare protopopiatii 
ori cercii politica, căci numai atunci au valore mai mare, 
decă suntii culese tote dintr'unîi prejură, ca se potă servi de 
basă pentru felurite studii. 

Nu sciu, ce e causa? nepriceperea de a cuprinde însem-
netatea numelorii şi interesulii nostru naţionalii pentru ele, seu 
lenea, nepăsarea ?! Din ambele cause vină acum ca se îndemnă 
şi altă publică cetitoră, şi totdeodată ca se facă asemenare în
tre unele nume familiare vechi şi între acele de adî şi astfelu 
se mai deşteptă interesarea şi priceperea pentru acăstă materia. 

II. 
Numele Metianu. 

Rădăcina numelui e met, prima formă de nume e Metus, 
din acesta Metius, eară din acăsta Metianus. 

Pe timpulă lui Romulă, primulă rege ală Romei, anii 
1—38 dela fundarea Romei, Sabinii aă începută resboiă asupra 
Romaniloră, şi din partea Sabiniloră era Metius Curtius, carele 
îmbărbăta la luptă (Historia română de Tit Livie lib. I. cap. 12). 

*) Un frumoşii începutu face în privinţa acesta colecţiunea numelorii fami
liare nobile românesc!, de Dlu 1. cav. de P u ş c a r i u , cşită de curendu. Eed. 



284 

Pe timpulă lui Tulliu Hostilie, regelui Romei la anulă 
113 an. Romei în Alba Longa la Albanî, carii eraii de gintea 
latină, ducele Elsa Metius Fufetius (Sextus Aurelius Victor, 
Origo gentis Romanae capii 4). Albanii alega de dictator pe 
Mettus Fufetius (Tit. Livie lib. I. cap. 23). Acesta e identicii 
cu Metius Fufetius. Tulliu Hostilie regele a ucişii pe Metius 
Fufetius (Varro de vita populi Romani lib. I). Ovidie susţine 
acestii nume, Sic doluit Metius... (Ovid, lib. I. Trist. Eleg. III). 
Unii Metius Carus, morţii la 753 anii Romei, anu l-iu dela 
Christ. Tacitus Agricola cap. 48) Pe timpulu lui Vespanianii 
(70—80 după Christosu) se află Metius Pomponianus (Sext. Aur. 
Victor de vita et moribus imperatorum Nr. 19, pag. 51). 
Metius Carus (Tacit. Agricola 45) pe la 70 după Christosii. 

Din Metius, numele femeninii e : Metia şi 'Iii aflămă şi 
acesta: „Et filiam Metiam Faustinam, quae nupta est Iunio 
Balbo consulari viro. (lulius Capitolinus in imperat. Gordianum 
Cap. 14. la anulă 238—239 după Christosă). 

Din Metius e Metianus. Proculus Metiano salutem dicit 
(Flavius Vopiscus in Proculum capit. XII). 

„Et ut scias, qui viii in eius (Alexandri Severi) consilio 
fuerint: Fabius Sabinus, Alpheus Africanus, Florentinus, Mar-
tianus, Calistratus Hermogenes, Venuleius, Triphonius, Metianus, 
Celsus, Proculus, Modestinus, hi omnes juris professores, dis-
cipuli fuere splendidissimi Papiniani et Alexandri imperatoris 
familiares et socii (Aelius Lampridius cap. 43 despre Alexandru 
Severă annulă 1 9 4 — 2 1 1 după Christosă). 

Acesta Metianus a fostă profesoră de drepturi, familiaru 
în casa împeratulul Alexandru Severă şi soţia acestuia. 

W. Corsen în opulă seă (ăber die Sprache der Etrusker, 
Leipzig II Band 1875) tomulă I-iă pag. 230, 232 şi tom. 
Il-lea pag. 90, 165, 219, 403 etc. citeză cuventulă etruscică: 
„mezu şi dice, că purcede din Metiu, pentrucă ti la Etruscî 
s'a schimbată în z, (nemţesce z) adecă în ţ după o datină a 
scrierii românescî, şi Corsen ca de probe aduce, că din Arabia, 
Lartia, Retius etc. s'a formată Arnza, Larza, Rezu grăindfi 
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pe z ca ţ, apoi adauge: mezu etruscică e în nomin. sing. 
masculină şi purcede din latina: meta, par, petră de hotară, 
de graniţă, stîlpă de petră în circă, de unde metare a mesura. 
Petra, pe carea s'a aflată scrisă mezu, e tocmai petră de graniţă. 
Din meză e compusă numele Mezentius susţinută în formă 
latină şi însemnă păzitoră, apărătoră de graniţă şi totă deodată 
deulu hotareloră, agriloră, ce la Romani era Iupiter cu pre-
dicatulă Terminus 

Mezentius se află şi ca nume istorică. După ce Aenea 
a fundată oraşulă Lavinium şi în resboiă a ucisă pe Turnu 
regele Rutuliloră, aceştia aă chiămată întru ajutoră pe Me
zentius regele Etrusciloră cu reşedinţa în Agillae s6ă Caere 
(Sext. Aurel. Victor Origo gentis Romanae pag. 14. T. Liviu 
I. cap. 3) Mezentius a fostă şi la Rutulî venerată, oferin-
du-i-se primiţiele, ca unui deu. (Virg. Aeneid. VII. 648 L. 
Preller Rom. Myth. pag. 682). După Corsen vedemă că ti 
latinulă încă în anticitate s'a strămutată în ţ = z. 

Din meta s'a formată mai nainte: Metus omulă dela 
graniţă, pentrucă us însemnă: omă, şi Metus a devenită şi 
nume de personă. Numele fiului lui Metus s'a formată aşa, 
că Metus s'a pusă în genitivă, astfelă: Meti, şi s'a adaus 
us, de aci Metius, fiulă lui Metus; pentru de a însemna pe 
fiulă ori pe acela ţînetoră de Metius, lângă Meti s'a adaus 
anus şi asfelă: Metianus. în acesta modă s'aă formată din 
Tullus, Tullius şi Tullianus, din Iulus, lulius şi Iulianus etc. 
Deci Metianus însemnă fiulă lui Metius şi respective fiulă, 
omului păzitoră, îngrijitoră de metă. 

Din acesta Metianus e numele Metiană ală episcopului 
din Aradu. Dar fiindă că ţi s'a strămutată în ţi seu precum 
vreu unii, în ţ, Meţiană, respunsă după firea limbeî e Metiană 
(Meţană) şi nu Meţiană. 2) 

') In Menzentius, ent e sufixă do participiu presinte, şi e formaţii, ca şi 
cândii din parens am forma parentius, deci Merentiu c păzitoră de mete, de notare. 

2 ) D6că ară fi culese numele familiare românescî, pote ca s'ar afla şi 
formele: Metu, Metu, Metu, Meţu. Metzu (Gabriel). născută la 1630 în Leiden, 
tatălu seu din Belle în Flandria. 
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II. Numele Pisoiu ori Pisau. 
Piso a foştii eonumele unei familii romane din gintea 

plebeiă a Calpurnilorii, şi a avuţii alii doilea conume seu 
predicata, Frugi. 

Taciţii (în Annale lib. III. cap. 17) vorbesce despre 
„nobilitatea Pisonilorii, eară în historia (lib. IV. cap. 11) despre 
„insigne nomen Pisonum. Horatius (Epistolarum lib. II. epist. 
III. vers. 291) cătră Pisones, dice; Vos o Pompilius sanguis". 
Face alusiune la Numa Pompilie, ală doilea rege romană la 
3 8 — 8 1 an. Romei, cumcă Pisonii se tragă din viţa regelui 
Numa. Acesta era fiulu lui Pompone din Curae, oraşulă Sa-
biniloră (Sext. tur. Vict. cap. 3). 

Cele mal multe nume de ale Pisoniloră le-amă aflată în 
Fasti consulares, ce dovedescă, că Pisonii fiindă din ei forte 
mulţi consuli, aă fostă o familie forte strălucită a Romei. 

Anulă Romei. An. nainte de Christosă socotindă 753 dela 
facerea Romei pană la Christosă. 

Anulă Romei 604. An. n. Chr. 149 L. Calpurnius Pis 
Frugi a fostă Tribunus plebis şi a adusă legea în contra 
esacţiuniloră. 

Anulă Romei 6 0 5 . An. n. Chr. 148. L. Calpurnius Piso 
Calsonianus. 

Anulă R. 614 An. n. Chr. 139. Cn. Calphurnius Piso. 
Anulă R. 618 An. n. Chr. 135. C Calphurnius Piso. 
Anulă R. 620 An. n. Chr. 133. Lucius Calphurniu 

Piso Frugi. 
Anulă R. 6 4 1 . An. n. Chr. 112 L. Piso Caesonianus. 
Anulă R. 686. A. n. Chr. 67. C. Calpurnius Piso. 
Anulă R. 692. A. n. Chr. 6 1 . M. Pupius Piso, 
An. n. Chr. 6 1 . Lucius Piso Caesonius, pretor şi în acesta 

ană şi-a măritată fata Calpurnia după Iulie Cesare; cu in-
fluinţa acestuia la 58 a ajunsă consule. 

An. R. 695. L. Calpurnius Piso Caesonianus, consule. 
Fiulă seu cu asemene nume la 15 ant. Chr. Consule, ţ 

ună favorită ală lui Augustă. 
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An. R. 746. An. n. Chr. 7. Cn. Calpurnius Piso, con
sule a 2 oră. 

An. R. 752. An. n. Chr. 1. L. C. Piso Augur. 
în timpulă după Christosă. 

28 . L. Calpurnius P i so 3 ) . 
58 . L. Calpurnius Piso. 
65 . Caius Calpurnius Piso a fostă în fruntea conjura-

ţiuneî în contra împeratuluî Nero. 
69. Lucius Calpurnius Piso Frugi Licinianus a fostă 

adoptată de impăratulă Galba şi destinată de mostenitoră de 
trona, dar ambiî fură ucişi de Othone. 

112. L. Calpurnius Piso, consule. 
176. Calpurnius Piso consule. 
După aceste în Fasti Consulares aflămă numele Piso în 

decursă de 325 de ani. 
Afară de Familia Piso, predicatulă Frugi '1-a avută şi 

altă familie. La 65 . după Christosă a fostă consule M. Licinius 
Crassus Frugi. 

Fiindu colonisarea nostră la 106 după Christosă şi fa
milia Piso susţineudu-se în Roma pană la 176 după Christ. 
a fostă posibilă, ca din familia Piso se se aşede maî mulţi 
şi în Dacia. 

Sciindă, că în Ardelă la români se află numele de fa
milia Piso, anume Sabină Piso ală protopopului din Săcărâmbă, 
âmă pusă întrebări de scrutare, şi Dlă Ioană Ghibu profesoră 
de teologia din Sibiiă mi-a respunsă: 1. Că familia Piso se 
află în Pianulă de josu lângă Sebeş, şi că S. Piso de aci 
'şî trage originea. 2-a că în sată familia mal nainte avea 
numele: Pisoiu, familia vechie de agronomi, era aceia, cari 
aă umblată la şcdlă s'aă scrisă Piso, ună frate în România 
s'a subscrisă: Pisone, dar' sătenii din familie şi adî aă nu
mele Pisoiă. 

s ) L. Piso Pontifex (Tacit Annal. VI. C. 10 pela 32—37 după, Chr). 
gradulii celu mal înalţii de preoţie, ca unu papă. 
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Aici la tabla regescă în procese de doueorî amii întâlnită 
numele Piso şi Piszd şi într'unu procesă, advocatulu fiindu 
Dlă Dr. George Plopă din Aradă, amă cerută informaţiunî. 
Dlă Plopă în 16 Maia 1892 îmi scrie, că primindă informa
ţiunî esacte despre familia Piso, 'mi pdte da lămuriri, şi anume: 

l-iii Că Piso Iovană (pe carele 'Iii sciamă din procesu) 
e românii din comuna Agriş, ce se ţine de promontoriulă 
comitatului Aradului; că numele familiară Piso maî esistă şi 
în comuna Cinteu, asemene în comitatulă Aradului şi se afirmă, 
că de aci s'a mutată familia Piso în Agriş. 

2-a Că în Agriş se află vr'o 20 de familii românesc! 
cu numele Piso, şi că familiele se numescă; Pisoescii. 

3-a Că sătenii întră sine pronunciă şi Pisau, Pisau, dar' 
se subscrie Piso şi Piszd şi faţă cu străinii se numescă to tă : 
Piso, Piszd. 

4-a Că Pisoescii din Agriş sântă dmenî forte inteliginţî, 
şi deşi sântă ţărani, toţi sciu carte şi aă bună stare materială. 

Numele română vechia Piso e formată din rădecina Pis 
şi din sufixulă on; Latinii de regulă aă aruncată pe n din 
on şi a remas Piso, însă n se rearată în formele de decli-
naţiune p. e. Pisonis, Pisoni etc. De acâsta formă sântă: 
Naso(n), Maro(n), Cato(n), Rufo(n), Macro(n), Scipio(n) etc. 

Noi în Dacia cuvintele latine terminate în o (n) le-amă 
strămutată în une, p. e. cărbune, tăciune seă în un p. e. 
păună din pavo(n); ba limba ndstră a aretată înclinare mare 
spre sufixulă une, căci şi cuvinte, cari în latina n'aă esistată 
cu o(n) le-a formată în une p. e. amărăciune, iertăciune etc. 
Dâcâ piso(n) ară fi fostă curentă de totă diua, ca carbo(n) 
titio(n), din pison trebuia să se formeze pisune, şi după forma 
acesta şi Pisune numele propriu, pană ce la Italieni a remasă 
forme în one, p. e. Scipione, Don Pisone etc. şi în oni p. e. 
Belinzoni, Manzoni etc. 

Forma Pisoiu, cu s treceudă spre sunetulă lui z, purcede 
din o formă Pisonius, precum vădurămă maî sus forma Cae-
sonius din Caesus, — apoi este Varronius din nemulă lui 
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Varro, Pisonius din neamulă lui Piso, şeii fiiulu luî Piso. După 
acesta formă avem şi alte nume de familia: Andriţon (cum 
a fostă scrisă în cartea funduală, pdte că în locă de Andri-
ţoniu) 16 familii în Sasca munteană, şi Andriţoiă 10 familii în 
Oraviţa munteană; Lăzăroiu 6 fam., Cristoiu 6 familii în Sasca 
muntenă şi 5 în Oraviţa munteană, Fratoiu 6 familii în Petrilova; 
asemene sântă numele familiare: Brezoiă, Dragoiă, Petroiu, 
Petricoiă, Priboiu, din Lazaroniu, Cristoniă Fratoniu etc. Noi 
avemă nume de familia cu sufixulă one şi ani (precum amă 
arătată în Familia din 1891 pag. 8 e tc ) , dar formele aceste 
adî nu ne staă înainte. Forma Pisoiă nu o potă deduce din 
oni, forma italiană. în acesta modă s'a constatată, că în 
doue comune din comitatulă Aradului se află numele de familie: 
Piso, în forma vechie latină. Acesta e raritate, barem pană 
acuma, căci trebuia să se formeze: Pisune seă Pisun (păun) 
de drece o (n) în limbile vechi din Italia a trecută în ună 
(W. Corsen uber die Sprache der Etrusker, Leipzig 1874 II. 
pag. 260), şi astfelă trebuie se primimă forma Piso, carea 
revine şi în numele de adjectivă : Pisoescu, respective Piso-iescu. 

Dar' Dlă Plopă spune, că Pisoiesciî între sine se numescă 
ş i : Pisau. Noi cuvintele străine anume maghiare terminate 
în o intonată, p. e. add (porţia), bird (jude), akd (măsură de 
vină) etc. le strămutămă, şi anume pe o lângă u mutămă î n : 
ău, de aci adău, birău, acău (şi acovă). în cuvintele latine 
terminate în o (n), la începută o a fostă lungă, mai târdiu 
scurtă (W. Decke Etruskische Forschungen v. pag. 138), şi 
astfelă după esemplele arătate, din Piso s'a fi putută face Pisau. 

Eu amă aflată cuventulă latină pisum, ce însemnă ma-
zere (nemţ. P>bse, ung. borsd), ieră o, on în prima linia omă, 
Pison, atâta, câtă Mezereană (Erbsenmann); în a două liniă 
on e augmentativă, adecă sufix înmuăitoriu, şi de aci avemă 
şi mazeroniu seă măzeroiă, astfelă dară Pisoiu atâta câtă 
măzeroiă. Cicero(n) e asemene formaţiune din cicer (la ital. 
cicerole şi cicerchia, (nemţesce Kichererbse) şi W. Obermuller 
Deutsch-Keltisches Wdrterbuch traduce Cicero cu Erbsenmann, 

21 
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adecă Măzereană, pentru-că on e = an. Aşa e cu Macro(n) 
la Latini, din macer la noî macru, nemţesce mager, şi Macron 
pote însemna aşa omă slabă, precum slăboniu, măeroniă, 
măeroiă 4 ) . 

III. Numele Frugia. 
în citaţiunile referitore la numele Piso, vedurămă de 

treî ori Frtigi, ca predicatulă unora din Pisonî, şi odată la 
numele M. Licinius Crassus Frugi. 

„At vero Piso iile Frugi în annalibus piis queritur 
(Cicero lib. IX. epist. XXII câtră M. Varrone). Piso Frugi 
Licinianus (Sueton. cap. XVII). Ne intereseză concordarea 
adiectivuluî frugi, în construcţiune. Eius libertum T. Ampium 
Menandrum hominem frugi et modestum et patrono et nobis 
probatum (Cicero lib. XIII. epist. LXX. cătră P . Servilie 
collega seu). 

Frugi e adiectivă latină şi remâne nedeclinabilă şi are 
înţelesă d. e. probus, modestus, bonus, moderatus; p. e. frugi 
homo, omă porbă, bună, de trebă; Vita frugi, vieţă modestă, 
treză, onestă. Din acesta frugi e adiectivulă latină: frugalis, 
modestă, moderată, blândă, cu moravuri bune, îndestulită cu 
puţină; totă de aci e substantivulă frugalitas. 

în Luminatoriulă Nr. 11 din 1892 cetindă numele învă-
ţătoriloră din diecesa Aradului, amă aflată, că pe înveţătorulă 
diu Crocna 'lu chiamă George Frugia, şi cerândă informaţiunî 
dela densulă, în 3 Aprilie 1892 mi-a scrisă, că numele Frugia, 
cum se subscrie însuşi, se află în comuna Salagiu din comi-
tatulu Aradului, şi că acesta nume e nu maî ală familiei sale 
şi că nu are cunoscinţă, ca se mai esiste undeva; că frugia 
ca cuvântă comună la poporă nu se folosesce. 

Totă dlă Frugia a adausă, că acesta nume se respunde 
ca Fruja şi că a audită, că în Aradă şi în Siria (Vilagoş) 

4 ) în Dicţ. Ac. Romane 'amu aflaţii: pissoiu ce însemnă mârtanii, mase. 
mîţeî; femininulu dela pissoiu e pisică. Eu pissoiu nu-lii audjsem în vieţa mea, 
ci din ocasiunea studiului acestuia amu dată de cuventă. Boemesce mîţa se 
chiamă opaselu, şi astfelă pissoiu pote fi de origine slavică, dar' nu'lu ţinu de 
identică cu numele familiară. 
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se află şi numele Fruşa. Doue familii cu numele Fruşa şi 
eu amu cunoscută. 

Predicatulă Frugi ală unora Pisoni s'a susţinută în nu
mele Frugia, şi trebuie să dică, că predicatulă, pentrucă se 
reaflă în nume de familia; căci de s'ar fi susţinută cuvântulă 
comună frugi, acesta trebuia sâ fiă cuvântă de totă diua în 
limba poporului de adî. în acesta modă numele Piso şi 
Frugia se dovedescă unulu pe altuia. Aceea credă, că gî 
din frugia sună aprope de j (zs), pentrucă p. e. din fragă 
fragi, unde gî asemene e maî aprope de j , precum sună age 
în cuvintele francese. Din acesta gî mole, egale j , s'a putută 
forma ş în Fruşa (Fruşia). Decă căutămă în Glosariulă etc. 
Romane, aflămă: 

Vragîbă, vrajbă şi vraşbă, şi fiindcă b din ba trece în 
in, de aci: Vragîmaşă, vrăjmaşă şi vrăşmaşă, decî g î = j = 
ş suntă de o natură. Cuventulă originală e vrah la Slaveni, 
inimică, duşmană, h din vrah are natura de trece în g şi în 
j , şi precum vedurămă, aceste şi în ş. Aşa e în Halmâgy, 
Almajă şi Almaşă. 

Pentru acâsta, numele Frugia, Fruja şi Fruşa după eti
mologia şi înţelesă, suntă tot acele, adecă identice. 

IV. Numele Ranta. 
în inscripţiunile etruscice seă tuscice (W. Corsen iiber 

die Sprache der Etrusker, Leipzig 1874 II. Band, se află 
numele: Rantha Tarchnai (I. p. 193 şi 412), Rantha Ma 
(pag. 409). Apoi (II. pag. 636) se spune, că s'a descoperită 
ună sarcofagă cu o figură femeiâscă, şi sub acâsta e înscrip-
tiunea Ranthu. Acesta nume se află şi cu sufixulă de dimi
nutivă : la Ranthula şi Ranthola (II. 249). 

Eu cunoscendă numele Vasilie Ranta Buticescu din Ardâlă, 
m'amă adresată cătră persdnă (jude regescă la tribunalulă din 
Bristriţa) şi amă cerută deslucirî, eară dânsulă în epistola din 
15 Aprilie 1892 'mî scrie următdrele: „Numele de familia 
Ranta se află în comuna mea natală Nierţe (ung. Nyercse) 

2 1 * 
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în comitatuhi Clujului, pe valea Almajuluî, şi în Nierţe se 
află vr'o 6 familiî cu numele Ranta, tote înrudite dintr'unti 
trunchiă. Familii Ranta se maî află şi în Berindă (unde s'a 
născută repausatuld baronă Popă), precum şi în comuna St. 
Michael, tote în comitatuhi Clujului, dar câte familii suntă, 
nu sciu; apoi se maî află lângă Hodinu (Bânfi-Hunyad) în 
satele de sub muntele Vlădesa, şi anume în Butenî şi în Mă-
năstură (Magyar Gyero Monostor), dar câte familiî sântă, nu 
sciu. Maî deunădî cetisem numele Ranta şi în atare fdiă. 
Familia mea, după cum spunea betrâniî, s'a trasu de peste 
munţi, probabilă din Butenî, unde ară fi mulţi Rantasci!" 

Eu nu amă cercetată maî departe, căci pentru esistinţa 
numelui Ranta, la Români, aflu destulă dovadă, dar' e şi greu 
a scrie în sate, unde nu cunoscî pe nime, şi apoi decă şi seii 
numele unora şi le scrii, nu'ţî respundă, ori pentrucă lucru
rile literarie le înşiră întră prostii, ori în lipsa de simţu na
ţională şi de cultură. 

într 'unu procesă amă aflată numele Bersan Rentu din 
Prezeştî în cerculu Butenî. Pdte că e Răntă ori Rântă, căci 
străinii sonurile ă şi â le scriu adeseori cu e. Ca nume de boteză 
nu l'am audiţii, şi înoată în Terenţie şi Laurenţie s'ar afla rent, 
nu s'a putută forma Rentă, ci ori Rente ori Rinţă (urmândă 
forma maghiară Loriiitz, cum din Ferencz se află Frinţu). 

Destulă atâta, că numele etrusciefi Ranthu se reaflă la 
Românii din Arddlă. Acesta e dovadă, că în coloniele romane 
aduse în Dacia, aă fostă şi Etruscî. De bună seamă nume 
etruscice se voră fi aflândă maî multe, dar aceste atunci se 
voru putea constata, cândă numele familiare românescî ară 
fi adunate şi asemenate cu cele din inscripţiunile italice şi 
din scriitorii latini. Şi în acesta modă amă putea dovedi, 
că coloniele romane din cari părţi ale Italiei fură aduse 6 ) . 

6) Atragu atenţiunea on. cetitorii la scrierea mea: „Numele personelorii 
la Etruscî", ce va apărea în „Familia" şi ce va da dovadă neîndoiosă despre 
Etruscî în Coloniele romane din Dacia. 

Dr. At. M. Marienescu. 



SCHIŢĂ MONOGRAFICĂ A OPIDULUI HAŢEGU*). 
(Urmare şi fine). 

După apunerea şi ruinarea UIpiei-Traiane prin invasiunile 
barbare şi probabilii că în primii secolî aî creştinismului chiar 
şi prin fanatismulă creştinilorîi, — s'a rădicaţii Haţegulu la 
raugulă de capitală în ţinutulă acesta; de unde poporalii a şi dată 
ţinutului numele de „Ţe>a Haţegului", ear în diplomele vechi se 
numesce „terra Haczâk, districtus, chiar şi provincia Hazâk. 

1398. Nos Styborius de Dobusky Castellanus et duo-
decim Iurati Provinciae Hazâk („Transilvania" 1872 pag. 172). 

Haţegulă, ca capitală a districtului şi castru totă odată, 
organisatfi pe basa unul sistemii militarii, — avea castelanulii 
seu prefectulă seu, carele împreună cu cei 12 juraţi aî pro
vinciei Haţegu, cu chinezii şi seniorii români, constituiau unii 
foră judecătorescu pentru întregii districtulu în căuşele dintre 
nobili şi libertini. 

Districtulu era împărţiţii iu mai multe chineziate; în 
fruntea hă-căruia sta unii chinezii, carele era administratorulii 
chineziatuluî, totă-odată şi prefecţii militară. Chineziatele aceste 
s'aă îmmulţită forfetare în seclulă 14 şi 1 5 ; în urmă, unii 
chinezi s'aă rădicară la rangulă de nobili. 

1366. Ludovicus unusquisque Kenezus, per 
nostras litteras regales în suo Kenezatu roboratus, pro uno 
vero nobili acceptetor; (N. Densuşană pag. 60 ) ; alţii înse aă 
remasă ca primari al comuneloră rurali, la începută consi
deraţi ca libertini, ear după aceea tractaţi ca iobagi. 

1531 . Moysu Kenezius, et iobagio în Malomviz 1 ) . 
1573 . Tomas Kenezius et iobagio in Zeykfalva. 
Dayn Lupsonia Kenezius et iobagio in Denk 2 ) . 
(Kemeiiy în Kurz Magazin II. 3 2 7 — 3 2 8 ; la N. Densu-

şiană pagina 60). 

*) Cetită in adunarea gonerală din Haţegu la 4/16 Augusta 1891. 
*) Malomviz = Riu de mori, Zeykfalva = Strciii, ambe comune în apro-

piarea Haţegului. 
2 ) Denk = Dencu, mal apr6pe de Orestiă ca de Haţegu. 
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La anulii 1669 se învestesce Haţegulii cu Magistratură au
tonomă, supusă numai guvernului şi cu dreptulă de a-şî alege 
doi deputaţi la dieta terii. Dreptulă acesta maî târdjă s'a 
redusă la alegerea numai a unui deputată, ear' în 1875 s'a 
cassată de totă. Totă în anulă acesta s'a desfiinţată şi tri
bunal ulă regiu. 

în 1764 înfiinţându-se institutulă militară de graniţă, 
opidulă fiscală Haţegă se preface întregu în opidu militară, 
trecendă sub jurisdicţiunea Yice-coloneluluî, maî târdiu sub 
a maiorului şi căpitanului militară, ear sub a Magistratului 
remânendă numai servitorii, provincialistiî şi alţii, cari se aşedaă 
ca incuilinî, maî cu semă pe sesiunile bisericeî romano-cat. 
Magistratura avea două ramuri, una administrativă şi una de 
justiţie, de cari a usuată pană în 1872. în anulă acesta 
i s'a cassată şi dreptulă de a avea judecătoria separată, i-a 
maî remasă numai ramura administrativă, carea pre lângă 
unele modificări, precum subordinarea la comitată, denumirea 
căpitanului de poliţia etc. se mai susţine şi acum. 

Apendice. 
Prima invasiune a Turciloră în Transilvania s'a făcută 

la anulă 1420 pe pasulă „Porta de feră", care duce pe la 
Haţegă; deci asupra lui, ca acelui de ântâiă opidu, ce le era 
în cale, s'a descărcată totă furia devastărel turcescî. în 1442 
Ioană Huniade raporteză asupra Turciloră strălucita victoria 
dela „Porta de feră". Haţegulă, fiindu în calea Turciloră, ieră 
a trebuită se sufere greu. Ba de câte-orî aă invadiată Turcii 
în părţile acestea, totă de atâtea ori aă fostă prefăcută în cenuşă. 

Eată ună motivă, pentru care casele eraă făcute de lemnu 
şi acoperite cu paie pană aprope în dilele nostre ! 

Eată pentru-ce se amintescă în diplomele vechi aşa desă 
luptele eroice cu Turcii [ sub castrulă Haţegă: 

1421. Nos Ladislaus de Chak servitiorumque 
meritis nobilis Blasii filii Sandrini in confiictu cum 
saevissimis Turcis sub castro Haczok cornmisso. 
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1421. Nos Nicolaus de Chak 
Koszta de Szalaspataka . . . . in conflictu et persona 

pugna cum saevissimis Turcis sub castro Haczok comissis. 
(„Transilvania" 1872 pag. 222). 

nefandissimis emulis ad Castrum Hatzak vocatum praelium 

Locuitorii Haţegului ca armalisti castrensi, împreună cu 
ceialalţî armalisti din districtii, aii trebuiţii sS fiă totdeuna 
cu arma în mână, cândii cerea siguranţa patriei şi a grani-
ţeloril eî, aperarea castrelorii şi a casteleloră; pentru aceea 
şi eraâ scutiţi de contribuţiunea cătră staţii, precum apare şi 
din edictulă 41 dela 1664 a Compilateloră pag. 110, că : 
„Toţi locuitorii Haţegului şi aî Huniaddreî au trăită cu privi-
legiulă loră ab antiquo; dar de câtă se fiă siliţi a plăti con
tribuţia după portă ca şi iobagii, maî bine s'aă oferită de sine 
a plăti câte ună taleră imperială de capă. 

Noha Vajda-Hunyâdnak es Haczoknak minden lakosi 
abantiquo privilegiumnâl eltenek; mind azonâltal csak kapu 
szâm utân adozni ne kenszerittessenek, ultro magukat offerâljâk 
's a i ra kdtik, hogy a mint inâsok, ugy dk is capitatim egy 
egy Imperialis Talert nem tsak most, hanem ennek utâna is 
keszek lesznek contribuâlni etc 

După prefacerea Haţegului în opidă militară, compania 
Il-a Haţegului a participată la tdte luptele, unde a fostă re-
gimentulă I. de graniţă. Astfelă aă fostă în bătăi cu Turcii, 
cu Nemţii, cu Francesiî etc. 

Cu Turcii maî pre urmă s'au luptată la 1788 pe câmpulă 
S.-Măriei lângă Haţegă. 

Sub conducerea generalului Cabalini aă învinsă pe Turci 
şi i-aii respinsă în llomânia pe pasulă Vulcană. 

Pănâ acuma se maî cunoscă redutele săpate în formă de 
ţică-ţacă pe teritoriulă Haţegului, ear pe ală Sântă-Marieî în 
formă arcuată. 

1435. Nos Ladislaus de Chak catholicae fidei 

commisisset („Transilvania" 1873 pag. 32). 
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Pe timpulu lui Napoleonii Bunăparte aii participată la 
luptele cu Francesii, au foştii presenţî la cuprinderea şi de
vastarea Parisului. Mulţi aii îngrăşaţii cu sângele loru câm
purile de luptă, maî cu semă în 1848 la Cetatea Devei, la 
Podulu Simerieî, Ocna Sibiiuluî, Sibiiu, Slimnicîi etc. 

în 1784 Vice-Colonelulu Carpii din Haţegă începe a 
conscrie poporalii iobagiu din comunele de prin prejurii, spre 
a se primi între grăniţeri. 

în urma acestei conscrierî şi a celei dela Alba-Iulia, erum-
pendă revoluţia horiană, grăniţeriî au apăraţii şi mântuiţii 
cetatea Devei din manile resculaţilorii şi aii contribuiţii multă 
atâta atunci, câtă şi în 1848 la pacificarea ţereî. 

în 1851 s'a desfiinţată institutulu militară de graniţă; 
de atunci grăniţeriî din Haţegă servescă în armata comună, 
ear dela reînvierea gardei mobile a honvediloru şi la acesta. 

Pretotindeni s'au luptată cu bravură şi fidelitate, două 
virtuţi caracteristice, cari aă făcută în tote timpurile decorea 
şi gloria poporului română. 

Haţegă 1891 . p a u l u oiteanii, 
înveţătoră grăniţereseu. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Adunarea generală a Asociaţiuneî, ţinută la 15/27 şi 16/28 

Augustă a. c. în Sibiiu, a decursă, conformă programului statorită 
şi publicată, în bună regulă şi ordine. Comitetulă, actuală, cu puţină 
escepţiune, s'a realesă pe proximulă periodă 1898—1895. Adunarea 
generală pe anulă venitoriă e Invitată a se ţine în Năseudu. Cu-
ventulu la deschiderea adunăreî din Sibiiă de preşedintele d-lă 
G. Bariţiă se publică în foia de faţă; procesele verbale ş. a. voră 
urma în numerulu proximă. 

Fundaţiune. Advocatulă din Ileghină Dr. Absolonu Todea, 
reposată la 16/28 Iuniu a. c. a lăsată o fundaţiune de 10,000 fl. 
spre scopuri bisericesc! şi şcolare. Fiă-i ţerâna uşoră şi memoria 
binecuvântată! 
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B I B L I O G R A F I A . 
Daco-Romanische Sprach- und Geschichtsforschung, von Sitn. 

Mangiuca, Advocat und Mitglied der romanischen Academie in Bu
cureşti. Selbstverlag des Autors. I. Theil. Oravitza, Buclidruckcrei 
Karl Wunder 1891. 

Desbinarea în biserica Româniloru din Ardealu şi Ungaria, 
1696—1701, de Alexandru Popii, profesorii la liceulă din Berladă, 
Bucureşti, tipo-litografia Wiegand, C. Savoiu & Cie. Strada 
Covaci 14. 1892. 

Bolintinean Demeter. Tanulmăny a român irodalom korebol. 
Popescu Emiliană. Budapest az Athenăum r. târsulat konyv-
nyomdâja. (Scrierea de promoţiune a autorului). 

VIII. Programă a institutului pedagogico-teologicu alu ar-
chidieceseî ortodocse române din Transilvania în Sibiiu pe 
anulă 1891/2, publicată de Ioană Ilannia, directoru şi prol'esoră. 
Cuprinsulă: I. însemnătatea religiunei creştine pentru cultura şi 
moralitatea omenimeî, de prof. Ioană G h i b u. II. Sciri şcolare 
şi cronica institutului. Sibiiă, tipariulu tipografiei archidiecesane. 

A XXVIII-a programă a gimnasiuluî mare publică română 
de religiunea ortodocsă răsăriteană din Braşovii, şi a celor
lalte scole secundare şi primare împreunate cu gimnasiulă, pe 
anulă scol. 1891/2, publicată de direcţiunea şcolelor medii. Bra-
şovă, tipografia A. Mureşană, 1892. Cuprinsulă: I. Ortografia 
latină în raportulă ei cu şcola, lucrare de prof. N. P i l ţi a, II. 
Date şcolare, de direcţiune. 

Boletin del Instituto Geografico Argentino, dirigido por su 
presidente senor Alejandro Sorondo, Tomo XII, Cuadernos XI y 
XII. Buenos Aires XDCCCXCII. 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 185/1892 

RAPORTU GENERALU 
alic comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii despre activitatea sa 

în decursulu antilui i8gi. 
Onorată adunare generală! 

Urmândă, ca în trecută, întocmai prescriseloru §-lui 32 
lit. g din statute şi condusului adunării generale din anulă 
1882 dela Dejă Nr. prot. 33, comitetulă îşi ia voia a presenta 
Onoratei Adunări generale următorulă raportă despre activitatea 
sa în timpulă dela 1 Ianuarie pană la 31 Decemvrie 1891. 



I. 

Despre şedinţe. 

Conformându-se prescriseloră §-luî 30 alinea 1 din sta
tute, comitetulă a ţinută şi în anulă de gestiune 1891 în totă 
luna câte-o şedinţă, şi fiindu-că au ob venită casurî de urgenţă, 
în unele lunî elă s'a vedută necesitată a se întruni si în câte 
două şedinţe, ţinendă astfelă cu totulă 16 şedinţe: 10 înainte 
de adunarea generală din Haţegă şi 6 după acesta adunare. 

în şedinţele sale comitetulă a fostă cu necurmată luare 
aminte la împlinirea datorinţeloră, ce i-le impună prescrisele 
§-luî 32 din statute, căutândă, asemenea înaintaşiloră seî, a 
susţine vada şi a promova adevăratele interese ale Asocia
ţiuneî. Elă a luată la timpă disposiţiunile pentru esecutarea 
concluseloră adunării generale din anulă 1891 şi mesurile de 
lipsă pentru folosirea sumeloră votate în budgetă cu privire 
la administraţiune, la spriginirea de studenţi şi înveţăceî de 
meserii, la edarea organului Asociaţiuneî, precumă şi la susţi
nerea şcoleî Asociaţiunil, resolvindă în acelaşă timpă şi curen-
ţiile intrate. 

înainte de a întră în detaiurile hotărîriloră luate de 
comitetă, sS ne fiă iertată a face la acesta locă amintire despre 
o perdere mare şi regretabilă, ce a avută să îndure comite
tulă şi Asociaţiunea însăşi. în decursulă acestui ană s'a mutată 
la cele eterne, pe neaşteptate, fostulă profesoră erudită şi 
asesoră consistorială, fericitulă Ioană Popescu, care în calitate 
de primă-secretară şi de directoră şcolară a adusă cele maî bune 
serviţii Asociaţiuneî, ear în calitate de membru ală comitetului, 
a stată ună lungă şiră de ani în fruntea acestei reuniuni, con-
tribuindă în mesură deosebită la ajungerea scopuriloră eî măreţe. 
Comitetulă nu a întârziată a lua mesurile de lipsă şi a par
ticipa în modă demnă de vredniculă bărbată la perderea causată 
prin mortea lui. Onorata adunare va binevai a luâ actă despre 
acesta regretabilă casă de morte. 
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1. încâtă pentru stipendiile şi ajutârele conferite în 
anii premergători, acelea s'au lăsaţii în folosirea respectiviloră 
stipendiştî şi ajutoraţi, cari nu au terminaţii încă cursulîi învă
ţăturii, dar aii dovedită sporiă îndestulitoriă şi purtare morală 
corespundetore. 

în decursulă anului 1891 aă venită în vacanţă: 

12 (dtfuespredece) stipendii seă ajutore de câte 25 fl. v. a. 
pe ană, date în favorulă învăţăceiloră de meseriî din partea 
societăţii „Transilvania" ; 

Stipendiulă de 60 fl. pe ană din fundaţiunea „Marino-
viciu" pentru studenţi de gimnasiă; 

Stipendiulă de 20 fl. pe ană din fundaţiunea „E. D. Ba-
şotau, pentru studenţi de gimnasiă; 

Stipendiulă de 50 fl. pe ană din fundaţiunea „Dobâca" 
pentru unu gimnasistă născută în fostulă comitatu ală „Dobâceî"; 

Stipendiulă de 40 fl. pe ană din fundaţiunea „Radu M. 
Riurenu," pentru gimnasiştî. 

încâtă pentru stipendiile respective ajutorele acestea, 
s'a escrisă la timpulă seu concursă, şi ele aă fostă confe
rite tineriloră însemnaţi în conspectulă alăturată sub */. ' a 

acesta raportă. 

a) La anulă 1888 comitetulă votase tinerului Eliseiu Mezel, 
pe atunci studentă de gimnasiă, stipendiulă de 60 fl. din 
fundaţiunea „Marinoviciu^, maî alesă în vederea, că în urma 
morţii tatălui numitului tineră îi remăsese Asociaţiuniî o dona-
ţiune de 2000 fl. cu datorinţa, ca din interesele acestei donaţiunî 
se fiă spriginită Eliseu Mezel pe timpulă câtă va fi la studia, 
în anulă 1891 întrândă în cursulă clericală din Sibiiă, Eliseu 
Mezeî a trebuită se renunţe la stipendiulă, ce'lă avuse, fiindă 
acela menită numai pentru studenţi de gimnasiă, a primită înse 
din partea comitetului, la cerere, pentru cei 3 anî consecutivi 
câtă se cere se stee la studiulă teologiei, ună ajutoră în 
suma anuală de 60 fl., care sumă se va acoperi din cruţările 
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budgetului aniloră respectivi. în vederea faptului, că comi-
tetuliî a primita, cu încuviinţarea adunăreî generale, susnumita 
donaţiune de 2000 fl. cu îndatorirea de a ajutora pe fiiulă 
donatorului, Onorata adunare generală va binevoi a încuviinţa 
disposiţiunea făcută de comitetfi, maî aleşii după-ce ajutorulu 
votaţii se acopere cu prisosinţă din interesele după numita 
donaţiune. 

b) Mulţămitâ Onoratei adunări generale din anulu 1891 
a acţionariloră institutului de credită şi economii „Albina" 
în Sibiiu şi d-luî Dr. A. Mantii, notară publică reg. în Oraviţa, 
comitetulă a fostă în posiţiă a vota pentru anulă şcolară 1891/2 
stipendii de câte 50 fl. v. a. la 14 eleve de părinţi maî lipsiţi, 
care eleve aă fostă adăpostite în internatulă împreunată cu 
şcdla civilă de fete a Asociaţiuneî. 

c) Prin conclusulă seu din şedinţa II. Nr. prot. 24 pt. 3 lit. 
b. Onorată adunare generală din anulă 1891, ţinută în Haţegu, 
a preliminată suma de 1000 fl. pentru crearea de stipendii 
pentru elevi şi eleve, carî se se perfecţioneze ca puteri didactice 
pentru şcdla propria a Asociaţiuniî, dintre cari unu elevă 
sdă o elevă pentru musica instrumentală. Kădimată pe acesta 
condusă, şi mânecândă dela trebuinţele vedite ale şcoleî Aso
ciaţiuniî, comitetulu a creată din suma preliminată 2 stipendii 
de câte 500 fl. Unulă din stipendiile aceste la fostă menită 
esclusivă pentru tineri cu studii academice, cari ară dori se'şî 
câştige şi cualificaţiunea specială cerută de legea statului pentru 
şcolele civile. Dela candidaţii la acesta stipendiu s'a cerută 
se dovedescă, că pe lângă limba română şi maghiară cunoscă 
perfectă şi limba germană, atâta în vorbire câtă şi în scriere, 
şi s'a enunţaţii, ca acela va fi preferită, care va dovedi pre
gătirea recerută pentru de a pute face esauienuhi specială de 
cualificaţiune din grupulu limbiloră. 

Stipendiulă ală II-lea s'a destinată pentru tinere seă tineri, 
carî avendu d< j a pregătirea recerută pentru arta musicel instru
mentale, deprinderea trebuincidsă la piană (claviră) şi talentă 
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musicalu, arii dori să se perfecţioneze în cutare conservatorii!, 
pentru de a pute provedea eventualii musica instrumentală la 
o şcolă de categoria şcoleî Asociaţiuniî. 

Escriindu-se concursu, primulu stipendiu nu a pututii fi 
conferitfl, de ore ce nici unulă din concurenţi nu a întrunirii 
condiţiunile din concursu. Pentru acestii stipendiu s'a escrisii 
concursu nou, şi comitetulă nu va întârdia a-lu decerne după-ce 
va fi expirată terminulă concursualu. 

— Stipendiulă ală doilea menită pentru ună elevă seă o 
elevă de conservatoră, la care aă reflectată individî, cari aă 
întrunită condiţiunile din concursu, s'a votată d-şdreî Alesandrina 
Cunţană din Sibiiă, avendă a i se libera cu începerea anuluî 
scol. 1892 /3 . 

2. în ceea-ce privesce esecutarea concluseloră luate în 
adunarea generală din 1891 , comitetulă îşi ia voia a raporta 
despre starea lucrului după-cum urmăză: 

a) însărcinăm primite de a luâ disposiţiunile de lipsă, 
pentru-ca delegaţii singurateceloră despărţeminte la adunările 
generale ale Asociatiuneî să fiă de timpuria anunţaţi comite
tului centrală, comitetulă Dvtistră a satisfăcută, stăruindă ca 
direcţiunile despărţeminteloră să-'î arete înainte de adunare 
lista delegaţiloru exmişî. în consemnarea alăturată sub 2/- s e 

comunică despărţemintele, cari aă exmlsă delegaţi şi numele 
celoru exmişî, întru câtă ni s'aă făcută arătările de lipsă. 

b) însărcinarea primită de a institui o „carte de aură," 
în care să se inducă numele acelora binefăcători, cari au donată 
seă voră dona în viitoră preste 500 fl. Asociatiuneî, comite
tulă nu o a potută realisa întocma. Cassarulă Asociatiuneî, 
d-hi G. Candrea, căruia 'i s'a încredinţată executarea conclu
sului respectivii ală adunăreî generale, va desluci în raportulă 
seu starea lucrului. 

c) Prin conclusulă seu din şedinţa II Nr. prot. 20 lit. g. 
Onorata adunare generală din anulă 1891 , făcăndă provocare 
la ună condusă anteriorii, a însărcinată comitetulă, ca să aşeze 
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în sala festivă a şcoleî Asociaţiuniî portretele făcute în pictură 
de uleiti ale preşedinţiloră decedaţi, precum şi ale binefăcă-
toriloru distinşi aî Asociaţiuniî. Comisiunea exmisă din sinulti 
comitetului cu indatorirea, de a face propuneri relative la 
modulă esecutăriî conclusului onoratei adunări, n'a fost pusă 
în posiţiă de a presenta raportulă aşteptaţii şi astfelă afacerea 
e încă pendentă. 

d) în urma însărcinării primite de a tipări conspectulîi 
membriloru Asociaţiuniî arangiaţi după despărţeminte şi a-'lii 
trimite spre rectificare direcţiuniloră din despărţeminte, comite
tulă a încredinţată întregă afacerea cassaruluî Asociaţiuniî, d-luî 
G. Candrea, care portă evidenţa membriloru, şi care în rapor
tulu seu specială va arăta starea lucrului şi în afacerea acesta. 

e) însărcinărel primite de a invita direcţiunile despărţe-
niinteloră să ne facă cunoscute, înainte de adunarea generală, 
tote caşurile de morte între membrii Asociaţiuniî, ca să se 
potă rectifica lista, ce e a se subşterne adunăreî generale, 
comitetulă a satisfăcută, şi lista rectificată se alătură la altă 
locă din acesta raportă. 

f) In urma autorisăreî primite, comitetulă a tipărită în câte 
500 esemplare regulamentulă, programa şi condiţiunile de pri
mire ale şcoleî Asociaţiuniî, spre a le distribui în scopă de a 
deştepta totă mai multă interesulă faţă cu acesta şcolă. 

g) în urma mandatului primită, comitetulă s'a pusă de 
timpuria în coinţelegere cu direcţiunea despărţământului, în 
care se ţine actuala adunare generală, relativă la arangiarea 
unei exposiţiunî de industria de casă, de producte agricole, even
tuală şi de alte producţiunî, şi a făcută totă posibilulă din parte'şî, 
ca asemenea esposiţiunî se se arangieze cu tote ocasiunile 
adunăriloră generale ale Asociaţiuniî, şi ca acelea să fia cerce
tate în numără câtă maî mare de omeni din poporu. 

h) însărcinăreî de a subşterne Onoratei adunări generale 
raportulă cassaruluî în obiectulă raţiociniuluî, apoi raportele 
despre scontrările efeptuite în decursulă anului, precum şi 
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raţiociniulă şcdleî de fete, comitetulă satisface alăturândă actele 
cerute la altă locă alu acestui raportă. 

i) în urma mandatului de a studia cestiunea: dacă nu 
ară fi timpulă, ca se se introducă ună altă sistemă de con
tabilitate, comitetulă a însărcinată pe cassarulă Asociaţiuneî 
se-'î facă la timpă potrivită propuneri positive în acesta afacere, 
în raportulă seă specială, d-lu cassaru ală Asociaţiuniî va 
desluşi şi acesta afacere, precum şi afacerea cu deschiderea 
în raţiociniu şi în budgetă a unei none rubrici, spre a se 
face evidente restanţele, atâta la venite câtă şi la eşirî, cu 
care, la mandatulă Onoratei adunări generale din anulă trecută, 
de asemenea a fostă însărcinată. 

k) Cu provocare la conclusulu Onoratei adunări generale 
din anulă trecută (şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. f) şi în nexă 
cu raportulă nostru pro 1890 ne luămă voia a notifica Onoratei 
adunări, că din causă că unii dintre censoriî externi nici pană 
la datulă de faţă nu aă subşternută raportulă despre censu-
rarea efeptuită cu tdte solicitările, ce li s'aă făcută, prin 
urmare din cause neaternătdre de comitetă, acestui-a nici 
pană la datulă acestui raportă nu 'i-a fostă posibilă se se 
pronunţe cu privire la premiarea diferiteloră lucrări, cari aă 
întrată în urma concursului literară dto 29 Decemvrie 1890 
sub Nr. 292. Onorata adunare generală va binevoi a încu
viinţa, ca comitetulă se potă spesa cu şi pentru lucrările ce 
'i-s'aă presentată şi 'i-se voră maî presentă spre censurare 
şi premiare, şi preste suma de 1000 fl., ce se prelimineză 
în acela scopă pe anulă viitoră, şi acesta în vederea, că din 
acelaşi preliminară pro 1890 şi 1891 nu s'a spesată nimica, 
resultândă astfelu o cruţare la budgetă de 2000 fl. şi în ve
derea, că din acesta preliminară sântă a se acoperi, afară de 
premii, şi spesele cu tipărirea documenteloră publicate sub 
auspiciile Asociaţiuniî transilvane de dlă I. cav. de Puşcăria, 
din carî a şi eşită tomulu I. şi s'a distribuită în înţelesulă 
hotărîril comitetului. 
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3. Totă la acesta titlă se cuvine să Vă raportămă despre 
o cestiune de importanţă pentru Asoeiaţiunea transilvană. 

Ddmna Ana văd. Dr. Ioană Moga a transpusă comite
tului, în conformitate cu disposiţiunile ulteridre ale neuitatului 
său soţă, hârtii de preţă în valdre de 1000 fl., cari să fiă admi
nistrate ca o fundaţiune specială cu numirea „fundaţiunea 
Dr. Ioană Moga şi soţia sa Ana născută Bologa" şi cu menirea 
de a servi pentru cultura femeeî române din Ardelă. Din 
produsulă fundaţiune! voră fi a se crea şi distribui, conformă 
dorinţei fundatoriloru, stipendii pentru fetiţe de naţionalitate 
română din Ardâlă, fără distingere de confesiuni, cari frecuenteză 
vre-o şcolă de fete cu caracteră naţională românescu, respective 
confesională româuescă, în prima liniă şcola civilă de fete cu 
internată a Asociaţiuneî şi şcola elementară a „Reuniuneî femei
loră române din Sibiiă". Comitetulă a şi luată în admini
strare fundaţiunea arătată şi a dispusă pregătirea actului fun-
daţională recerută. 

4. în fine Ve încunosciinţămă şi despre faptulu, că 
fericitulă Ladislau Vajda, fostă secretară ministerială în pen
siune, a lăsată în testamentulă seu Asociaţiuneî transilvane 
în favorulă fondului şcoleî eî de fete, suma de 200 fl., cu 
dorinţa, că şi densulă se fiă socotită între membrii fundatori 
ai acestei reuniuni. D-nulă Alexandru Bohăţelă, căpitanii su
premă în pensiune, a binevoită a luă asupră-şi sarcina, de a 
transpune comitetului atâta suma testată, câtă şi o copia a 
testamentului, îndată ce se va fi limpedită rămasulu. 

II. 

Despre şcola Asociaţiuneî. 

1. Şcola civilă de fete cu internată susţinută de Aso-
ciaţiune a formată şi în decursulă anului espirată ohjectulă 
deosebitei interesărî a comitetului. 

Acesta şcolă a fostă cercetată în anulă scol. 1891/92 de 
74 eleve, dintre cari 68 aă fostă ordinare şi 6 estraordinare. 
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Trei eleve ordinare aii părăsiţii şcola în decursulă anului, şi 
anume: una din cause sanitare, una fiind-că îngrigitoriî ei 
s'aă strămutată cu locuinţa, ear a treia din cause familiare; 
totă din cause familiare a întreruptă studiulă şi una din elevele 
estraordinare. Internatulă împreunată cu şcola a adăpostită 
în anulă şcolară 1891/92 53 eleve, dintre cari 48 au fre-
cuentată şcdla nostră, eară 5 şcola elementară a „Reuniuneî 
femeiloră române din Sibiiă." 

Abdicendă fericitulă Ioană Popescu dela oficiulă de directoră 
ală şcoleî, acesta oficia s'a încredinţată, cu începerea anului 
scolariă espirată 1891/92 , secretarului II ală Asociaţiunii, dluî 
Dr. Ioană Crişianu. Sub conducerea şi împreună lucrarea 
noului directoră aă provezută învăţămentulă şi în anulă scol. 
1891/92 puterile didactice instituite mai nainte, cu singura 
schimbare, că fostulă înveţătorifi d-lă Dr. Petru Şpan, a fostă 
înlocuită prin d-lă Ioană Popovicî, care posede cualifica-
ţiunea specială prescrisă pentru puterile didactice dela şcolele 
civile, pe basa cărora a şi fostă numită înveţătorifi ordi-
naHu-definitivu cu începere dela semestrulă II. ală anului 
scolariă 1891/92 . 

Mersulă învăţământului a fostă în decursulă anului scol., 
despre care raportămă, deplină satisfăcfitoră, ear starea preste 
totă precum şi spiritulă şcoleî şi ală internatului aă fostă 
deplină mulţumitore. Şcola continuă a fi în progresă. Date 
maî detaiate cu privire la întocmirea şi starea şcoleî şi a 
internatului se cuprindă în programa, din care alăturămă 
ună esempîară sub 8/-

Aici este locuia se Ve amintiinii, că înaltulă ministeriu 
reg. de culte şi instrucţiune publică prin resoluţiunea dto 27 
Martie a. c. Nr. 47954 /1891 a binevoită a investi şcola nostră 
cu dreptulă de publicitate, ceea-ce Onorata adunare generală 
va binevoi a o lua la cunoscinţă. 

Starea economică a şcoleî de asemenea se îmbunătăţesce 
ană de ană. 

22 
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Raţiociniulă şcdleî şi al internatului pro 1891/92 pre-
sentate de direcţiunea şcolară, din care se vede, că în de
cursul anului numiţii venitele aii atinsă suma de 15,152 fl. 
92 cr., ear erogaţiunile suma de 15,134 fl. 76 cr., resultândii 
unii saldii de 18 fl. 16 cr. plus restanţele în suma de 90 fl., a 
foştii censurată prin o comisiune din sinulii comitetului şi a fostu 
găsiţii în ordine şi aprobaţii, substernendu-se aici sub 4 / . spre in
formare, în conformitate cu conclusulu Onoratei adunări generale 
din anulii trecuţii. 

Ca venite estraordinare ale şcdleî înregistrămii sumele 
de 500 fl. pentru trebuinţele curente ale şcdlei şi de 300 fl. 
pentru procurarea de mijldce de înveţământii, ce ni s'au pusă 
la disposiţiune cu cea mal mare prevenire din partea directo
rului institutului de creditii şi economii „Albina", a d-luî 
Partenie Cosma, din colecta, ce o a întreprinsa „pentru scopuri 
culturale." Mulţemită sumei din urmă, direcţiunea şcdleî nostre 
a foştii în stare s6 provadă şcola cu mijldce de înveţămentă 
astfelu, că în privinţa acesta ea este una dintre cele dintâiă 
din ţeră. 

3. In legătură cu raţiociniulu pro 1991/92 ne luămii 
voia a Ve presentă în alăturare sub 5/- pentru informare, şi 
budgetulii şcdleî stabiliţii pentru anulii scolasticii 1892 /93 . 

III. 

Administrarea averii Asociaţiuneî. 

1. Administrarea averii Asociaţiuniî s'a efeptuitii şi în 
anulii de gestiune 1891 pe lângă observarea evidenţei şi a 
controleî corespundetdre. Tacsele de pe la membri ati încursă 
în anulă numită cu multă maî regulată ca maî nainte, mulţe
mită lăudabilului zelă, pe care '1-aă desvoltată direcţiunile şi 
comitetele celoră mai multe despărţeminte. 

2. în alăturare sub 6 / . ne permitemă a presentă Onoratei 
adunări generale raţiociniulă pe anulă solară 1891 , pregătită 
de cassarul Asociaţiuniî, d-lă G. Candrea, dimpreună cu ună 
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raportă specialii alii acestuia, referitorul la raţiociniii şi la resul-
tatele obţinute, precum şi unii raportu despre scontrarea 
efeptuită. 

Din raţiociniii se vede, că în decursulă anului 1891 ve
nitele Asociaţiuniî au fostă fl. 16,831.75, erogaţiunile au fostă 
fl. 16,402.37, resultândă ună saldă de fl. 429.38 . Starea averii 
a fostă la 31 Decern. 1891 de fl. 160,627.07 cr. întregă averea 
administrată de comitetul Asociatiuneî a fostă la acelaşi termină 
de fl. 185,053.91 *). Suma depositeloră a fosta la 31 De
cemvrie 1891 de fl. 5524.84. 

Se arată maî departe, că din venitele încassate sub diferite 
titluri s'aă acoperită nu numai trebuinţele bugetare, ci s'aă 
achitată şi spesele avute cu adaptări la casa Asociatiuneî, cu 
diferite investiţiunî şi imposite nouă etc. Contulă nostru cu
rentă la institutulă de credita şi economii „Albina" în Sibiiă s'a 
încheiată cu 31 Decemvrie 1891 cu ună saldă de fl. 3438.17 
în favorulu Asociaţiuniî. Date maî detaiate cu privire la 
raţiociniă se găsescă în raportulă specială de maî susă; maî 
amintimă numai, că comisiunea însărcinată cu revisuirea lui '1-a 
aflată esactă şi în conformitate cu registrele şi documentele 
justificative. 

3. La cele espuse cu privire la raţiociniă adăugemă, că 
afară de venitele ordinare în decursulă anuluî 1891 au intrată 
la cassa Associaţiuneî; 

a) suma de fl. 500 v. a., pentru trebuinţele curente ale 
şcoleî din colecta intreprinsă de directorulă institutului „Albina," 
d-lă Partenie Cosma; 

b) suma de fl. 500 dela institutulă de credită şi eco
nomii „Albina" pentru crearea â 10 stipendii de câte fl. 50 
pentru eleve adăpostite în internatulă Asociaţiuniî; 

*) La acesta avere trebue sB se adaugă şi valorea inventariuluî şcoleî 
cu internata, representată în suma de 11,933 fl. 50 cr. v. a. 

22* 
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c) suma de fl. 5323.64, intrată din colectele făcute de 
directorul institutului „Albina," d-lu Partenie Cosma; 

d) suma de fl. 200 intrată dela d-lîi Dr. A. Mania, notariii 
publica reg. în Ora viţa pentru crearea ă 4 stipendii de câte 
fl. 50, pentru eleve adăpostite în internatulă Asociaţiuneî; 

e) suma de fl. 1000, fundaţiunea făcută de d-na Ana 
văd. Dr. I. Moga în urma disposiţiuniloru făcute de neui-
tatulă ei soţii; 

f) suma de fl. 84.80 dela societatea studenţilor români din 
Anvers pentru a se folosi spre scopurile Asociaţiuneî. 

4 . în legătură cu raţiociniulă pro 1891 , ne luămă 
voia a Ve presenta proiectulă de bugetii alu Asociaţiuneî pro 
1892 sub ' / . 

IV. 

Membrii Asociaţiuneî. 

a) Membri aî Asociaţiuneî au foştii în anulă 1891 , ţinendă 
conţii singură numai de aceia, cari au solvită taxele la t impă: 

1. fundatori 92 

2. ordinari pe viaţă 179 

3. ordinari cu taxe anuale . . . . 4 8 3 

între membrii arătaţi nu se află şi cel însemnaţi în lista 
alăturată sub 8/- ca insinuaţi dela adunarea generală dela Haţegă 
încoce pană la finea anului 1891 şi dela 1 Ianuarie 1892 
pană la presenta adunare generală. 

Praxa obicinuită pană acum a fostă, ca estradarea diplomei 
şi prin urmare recepţiunea membriloră se se facă aternetore dela 
votulă, adecă dela aprobarea proximei adunări generale a Aso
ciaţiuneî. Una din urmările acestei practice a fostă, că membrii 
noî, insinuaţi ca atarî înainte de adunarea generală, în timpulă 
până la adunare, n'aă potută se-'şî exercite de lege drep
turile, ce li le daă statutele, deşi îşi împliniseră datorinţele 
prescrise, fiind-că nu se puteaă legitima, că sântă membrii. 
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O altă scădere ba anomalia chiard, ce a resultatd din 
praxa aretată, e aceea, că multe din subcomitetele Asociaţiunii, 
deşi ad fostă compuse aprope exclusivă din membri nepro-
vfiduţî cu documentulă de legitimare, totuşi aă trebuită sd func
ţioneze şi aşa în timpulă dela constituire şi pană la proxima 
adunare generală a Asociaţiunii, pentru-ca sd nu stagneze mer-
sulă regulată ală acesteia. O altă scădere a numitei practice 
este, că e grea a se ţine evidenţa recerută în ceea-ce privesce 
starea membriloră, trebuindu se- se porte doue consemnări, una 
pentru membrii provS<iuţî cu documentulă de legitimare şi alta 
pentru acei membrii, cari n'aă obţinut încă aprobarea adu
năreî generale. 

Practica aretată se întemeeză pe prescrisele §-lui 23 lit. 
d), unde se elice: „Ea (adunanţa generală) decide despre pri
mirea membriloră eî." Prescrisele aceste admită, ce e dreptu, 
o practică ca cea obicinuită, nu eschidă înse" nicidecum posi
bilitatea de a se introduce altă practică. Fără a face silă 
textului, prescrisele de susă se potă lua şi în sensulă, că adu
narea generală este în dreptă sd aştepte, ca comitetulu, prin 
care se îngrijesce ea de tote agendele Asociaţiuneî (conf. § . 2 8 
din statute), ca şi despre alte agende, se-i raporteze şi despre 
recepţiunea efeptuită a membriloră, ca primirea însăşi sd o 
pdte efeptui şi comitetulă însuşi. 

Interpretându-se în modulă acesta prescrisele §-lui 23 , 
lit. d) şi dându-se astfelă comitetului autorisarea a primi elă 
membrii, prin ceea-ce nu se jignesce de felă spiritulu statu-
teloră, s'ară delătura tote neajunsurile resultate din practica 
obicinuită şi s'ar pute introduce şi ţine o evidenţă exactă în 
starea membriloră. Comitetulă DVdstră îşi va permite a Ve 
presentă la locul seă o propunere în sensul aretată. 

b) Dintre membrii Asociaţiuneî aă reposată în decursulă 
anului 1891 şi pană la acesta adunare generală, afară de casulu 
amintită la altă locă, cei induşi în lista alăturată sub 9 / . recti
ficată pe basa informaţiunilorfi primite dela direcţiunile despăr-
ţdminteloră. 
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V. 

Biblioteca Asociaţiuniî. 

Biblioteca Asociaţiuniî a constată la finea anului 1891 , 
conformă raportului bibliotecarului, din 2639 opuri în 6130 
tomuri, 4177 broşuri şi 12 harţe, faţă cu 1989 opuri în 4958 
tomuri şi 4237 broşuri la finea anului 1890. Sporiulfi acesta 
considerabilă ală bibliotecii a provenită maî alesă din însem
natele donaţiunî făcute de fericitulă Simeonu Mangiuca, fostă 
advocată şi membru ală Academiei române, apoi din donaţiunea 
d-neî Ana ved. Dr. I. Hodoşu şi a d-neî Ana ved. Dr. 1. 
Moga, care din urmă a transpusă în posesiunea Asociaţiuniî 
nostre întrega bibliotecă a neuitatului ei soţă, Dr. I. Moga, con-
stătătdre din opuri de mare valore din ramulă medicineî. 

Tote cărţile din aceste donaţiunî, preste 1000 tomuri, suntă 
deja araugiate şi jurnalisate. 

Afară de donatorii amintiţi aă maî contribuită la sporirea 
bibliotecii Asociaţiuniî: Academia de sciinţe din Budapesta, 
Academia ces. şi reg. de sciinţă din Viena, Academia română 
din Bucuresci, Universitatea săsescă din Sibiiă, Verein fur 
siebenburgische Landeskunde, Siebenburgischer Verein făr Na-
turwissenschaften şi Biblioteca naţională din Roma şi Florenţa. 

Dintre scrierile periodice aă incursă gratuită: 
„Gazeta Transilvaniei", „Tribuna", „Telegrafuiă română," 

„Luminătoriulă", „Gazeta Bucovinei", „Foia ilustrată", „Fa
milia", „Biserica şi şcola", „Foia diecesană", „Gazeta popo
rului", „Convorbiri literare", „Economia naţională", „Româ-
nische Revue" şi „Şcola română". 

Inventarulă bibliotecii s'a sporită, pe lângă cărţile aretate, 
cu 41 esemplare din „Transilvania" pro 1891 . 

VI. 

„Transilvania" organulu Asociaţiuneî. 

„Transilvania", organulă Asociaţiuneî s'a edată şi în anulă 
1891 sub redacţiunea primu-secretaruluî Asociaţiuniî, a d-lui 
Ioană Popescu, în 850 exemplare, faţă cu 750 exemplare 
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din anulă 1890. Mărimea ediţiuneî faţă cu anii trecuţi se 
explică prin înmulţirea numărului membriloră Asociaţiunii, cărora 
li-se trimite foia gratuită. 

în redacţiunea fdeî s'a întâmplat schimbarea, că abdi-
cându fericitulă Ioană Popescu dela purtarea postului de 
primă-secretară şi redactorii alu organului Asociaţiunii, acesta 
postă s'a încredinţată, cu începere dela 1 Ianuarie a. c , în modă 
interimalu, pană la acâstă adunare generală, în care şi aşa aă să 
se facă alegerile funcţionariloră pentru ună nou periodă de 3 
ani, d-luî Zacharia Boiu, asesorii consistorială şi membru în 
comitetulă Asociaţiunii, care a şi binevoită a-'lă primi şi a-'lă 
purta păuă astăzi. 

VII. 
Despărţemintele Asociaţiunii. 

Cu privire la despărţămintele Asociaţiuneî însemnămă cu 
plăcere, că aprdpe în tote s'aă desvoltată activitatea cea maî 
îmbucurătdre întru promovarea scopuriloră Asociaţiunii. Trebue 
să accentuămă, că, îndeosebi dela introducerea ndueî arondări 
puse la cale dela sfârşitulă anului 1890, se simte o nouă viaţă 
în întregă organismulă Asociaţiuneî şi interesarea pentru sco
purile Asociaţiuneî cresce ană de ană. 

Dintre cele 33 despărţăminte s'a organisată respective 
reorganisată a lă : 

1. Cohalmului; 2. Săliştei; 3 . Orăstieî; 4. Mediaşului; 
5. Branuluî; 6. D. St. Martinului; 7. M. Ludoşuluî; 8. M. 
Oşorheiuluî; 9. Beclenuluî; 10. Bradului; 1 1 . Năsăuduluî; 12. 
Agniteî; 13 . Bistriţei; 14. Sebeşului; 15. Elisabetopolei; 16. 
Făgăraşului; 17. Braşovului; 18. Haţegului; 19. Dejului; 
20 . Reghinului; 2 1 . Blajului; 22. Devei; 23 . Turdei; 24. Şim-
leului; 25. Abrudului; 26. Sibiiuluî şi 27. Treiscauneloră. 

în despărţămintele acestea se constată ună mersă regulată şi 
normală ală afaceriloră. Despărţământulă Mociuluî e tocmai pe 
cale a se organisa. Despărţămintele Alba-Iulieî, Clujului şi 
Gherlei nu aă dată nici ună semnă de viaţă. 



Neputendu-se reactiva, despărţementulă Sighişoreî s'a 
alăturată la ală Elisabetopolei. în ce privesce în fine des
părţementulă Ciachi-Gârbăuluî, comitetulu se va vedea nece
sitată a-lă desfiinţa şi comunele respective a le încorpora la 
despărţemintele învecinate, de ore-ce, după cum 'i-se scrie, 
nu se pote nici într'ună chipă constitui, şi acfeta din lipsă 
de membrii. 

VIII. 

Propuneri. 

Supunendă raportulă acesta apreţiâril Onoratei adunări 
generale în legătură cu adusele: 

1. Consemnarea stipendiştiloră şi ajutoraţiloră Asociaţiuniî; 

2. Consemnarea delegaţiloră trimişî de cătră singuratecele 
despărţemiute; 

3. Programa a Vl-a a şcoleî civile de fete a Asociaţiuniî; 

4. Ilaţiociniulă şcoleî civile de fete cu internată a Aso
ciaţiuniî pro 1891/2 . 

5. Budgetulă şcoleî pentru anulă şcolară 1892 /3 . 

6. Raţiociniulă Asociaţiuniî pro 1891 împreună cu ra
portulă specială ală cassaruluî; 

7. Proiectulă de budgetă ală Asociat, pentru anulă 1893. 

8. Consemnarea membriloră nouinsinuaţî. 

9. Consemnarea celoră reposaţi dintre membrii Aso
ciaţiuniî : 

Onorata adunare generală se binevoescă : 

a) a da comitetului absolutorulă pentru activitatea din 1 8 9 1 ; 

b) a declara de membrii pe cei consemnaţi în lista 
presentată; 

c) câtă pentru viitoră a delega şi autorisa pe comitetă 
de a primi şi declara de membri ai Asociaţiuniî pe cei nou 
insinuaţi, şi a-'î provedea cu documentulă de legitimare, avendă 
a notifica onoratei adunări despre cele efeptuite; 
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d) a face amintirea obicinuită pentru membrii reposaţi; 

e) a lua la cunoscinţă raportulă comitetului; 

f) a aproba budgetulă Asociaţiuniî propusă pro 1893 şi 

g) a alege pe preşedintele, pe vice-preşedintele, pe membrii 

comitetului şi pe ceilalţi funcţionari ai Asociaţiuniî pe ună 

noă periodă de 3 ani, 1 8 9 3 — 1 8 9 5 inclusive. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului românii, ţinută în 
Sibiiu la ij Iulie n. i8p/. 

George Bariţiu m. p., Dr. I . Crişianu m. p., 
preşedinte. secretară II. 

Nr. 185/1892. 
C o n s p e c t u l u 

stipendiaţiloru şi ajutoraţilorii actuali ai Asociaţiuniî transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului românii. 

A. Din fondulu Asociaţiuniî. 
5 

Florentină Corcheşă, elevă ală şcoleî de sculptură în Satu-lungă 100 fl. 
Elisei Mezeî, studentă de teologia an. II în Sibiiu . . . 60 „ 
Alexandrina Cunţană din Sibiiă, elevă de conservatoriu . . 500 „ 

B. Din fundaţiunile Asociaţiuniî. 
George Văsiu, studentă de clasa VII gimn. în Sibiiu, din 

fundaţiunea „Marinovicî" 60 fl. 
Gavriilă Todică, studentă de clasa IV gimn. în Gherla, din 

fundaţiunea „Dobâca" 50 „ 
Alexandru Vasile, studentă de clasa IV gimn. în Sibiiă, din 

fundaţiunea „Itiurenu" 40 „ 
Ioan Candrea, studentă de clasa VI gimn. în Beiuş, din fun

daţiunea „Başota" 20 „ 
Iosifă Schiopulă, studentă de clasa VI gimn. în Blaş, din 

fundaţiunea „Galiană" 60 „ 
Ioană Moldovană, înveţăcelă de cismărită, din fundaţiunea 

„Tofalenă" 20 „ 

C. Din dotatiunea societăţii „Transilvania." 
George Stupină Moga, înveţăcelă de mesăriă 25 fl. 
Valeriă Nagy, „ „ lăcătăriă 25 „ 
Pavelă Jurca, „ „ croitoria 25 „ 
Emerică Păpucu, „ „ măsăriă 25 „ 
Traiană Todorană, „ „ făuriâ 25 „ 
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Silviu Solomonu, înveţăcelu de maşinăria 25 fl. 
llie Cordosă, „ „ cojocăriă 25 „ 
Vasilie Suciă, „ „ lăcătăriă 25 „ 
Dionisie Băgăiană, „ „ maşinăria 25 „ 
Victorii Radu, „ „ rotăriă 25 ,, 
Inocenţiă Crişiană, „ „ croitoria 25 „ 
Ioanu Hirjocă, „ „ cismăriă 25 „ 
Vasilie Solomonii, „ „ făuriă 25 „ 
Clemente Candale, „ „ făuriă 25 „ 
George Marcu, „ „ croitoria 25 „ 
loanii Spineanii, „ „ măsăriă 25 „ 

D. Din donat iunea de 500 fl. dela inst i tutul i i „Albina" si de 
200 fl. dela d-lu Dr. Aurelii Maniu, notari i publică regescii 

în Oravita. 
Elevei Veronica Petruţiă 50 fl. 

„ Silvia Tămaşă 50 „ 
„ Lucreţia Bunea 50 „ 
„ Victoria Crişiană 50 „ 
„ Valeria Deganu 50 „ 
„ Veturia Ivană 50 „ 
„ Cornelia Petri 50 „ 
„ Lucreţia Calefariu 50 „ 
„ Cornelia Pasca 50 „ 
„ Sabina Pasca 50 „ 
„ Măria Micu 50 „ 
„ Lucreţia Stanca 50 „ 
„ Otilia Todea 50 „ 
„ Măria Comşa . . . - 50 -

Nr. 185/1892. J > " 

Consemnarea 
membriloru Asociaţiuneî transilvane insinuaţi dela adunarea 

generală din Haţcgii, ţinută în 4/16 şi 5/17 Augustu 1S91. 

M e m b r i i f u n d a t o r i : „Bistriţana" institutu de credită şi 
economii în Bistriţa; 

M e m b r i i o r d i n a r i : I. Strevoiă, diaconă în Zernescî; Ioanu 
Gorniţă.în Zernestî; George Tămaş, preotă în Tohanulu vechia; Ilisie 
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Nemeşă, în Tohanulă vechia; Comuna Poiana Mărului; Ioană Vodă, 
notară în Poiana-Măruluî; Iacobă Zorea, preotă în Vlădenî; Nistoră 
Podară, în Vlădenî; Nicolae Mănoiă, în Brană ; Nicolaă Beou, hotelieră 
în S.-Sebeşu; Ioană Dregană, notară publică regescu în Sas-Sebeşă; 
Alesandru Dobrescu, protop. în Sas-Sebeşă; Dr. Pompiliă Isacă, 
advocată în Sas-Sebeşă; Ioană Oniţă, neguţătoră în S.-Sebeşă; 
Samuilă Roşă, înveţ. în Sas-Sebeşă; Ioană Stoicuţă, preotă în 
Sasciorî; Lazară Roşculeţă, not. cerc. în Satulă-nou (Banatu); Ilie 
Popă, docenţă în Şomcuta-Mare; Teofilă Dragomiră, protopopii în 
Lupoia; Ilia Buchia, notară în Coltirea; Nicolaă Nilvană, advocată 
în Şomcuta-Mare; Ioană Gbeţe, profesoră în Năseudă; Gavriilă 
Cherebeţă, preotă în Odorheiu; Petru Popă, preotă în Bar ta ; Ioană 
Dose, protopopă în Secăşanî; Vasilie Mureşană, preotă în Lucăceştî"; 
George Maioră, preotă în Nadeşulă-românescă; Emilia Brană, preotă 
în Biuşa; Mihaiă Bohăţelă, proprietară în Supurulă de susă ; Vasile 
Gavri; Vasile Popă, preotă în Nireşulă mare ; Teodoră Cotuţă, 
preotă în Diugă; Ioană II. Boteanu, preotă în Nuşfaleu; I. Cupcia, 
preotă în Măghieruşiă.; Alexandru Morarii, proprietară în Heclenă; 
Ioană Vasinca, proprietară in Bedeleă; Andreiă Mezeî Câmpenă, 
proprietară în Nadeşulă săsescă; Zaharia Tătară, notară la tri-
bunalulă reg. în Eiisabetopole; Teodoră Dană, proprietară în Na
deşulă săsescă; Ştefană Morară, juristă în Eiisabetopole; Emilia 
Viei, profesoră în Blajă; Dănilă Şerbană, notară în Voila; Nicolaă 
Şerbanu, preotă în Voila; George Vasă, proprietară în Voila; Ioană 
Russu, docenţă în Velcheră; Ioană Născuţiu, preotă în Năseudă; 
Demetriu Coltofenă, protopopă în Breţcu; Spiridonă Dimianu, preotă 
în Breţcu; Constantină Dimiană, capelană în Breţcu; Nicolaă Comşa, 
preotă în Covasna; Ioană Dima, preotă în Sîta-Buzeuluî; Nicolaă 
Russu sen., propriet. în Sîta-Buzeuluî; Dionisie Nistoră, preotă în 
Arpatacu; Georgiu Dogariă, preotă în Marcoşă; Ioană Oltenă, preotă 
în Dobârlău; Ioană Bârsană, preotă în Egersegă; Vasiliă Vlassa, 
preotă în Bala; Ioachimă Huza, proprietară în Bala; Aurelă C. Domşa 
capelană în Blajă; G. Popă, proprietară în Blajă; Dr. Iacobă Bren-
duşană, advocată în Blajă; Ioană Deacu, preotă în Roşia; Ioană Br. 
llodoşă, contabilă în Blajă; Ioană Muntenu, propriet., în Roşia; 
Ioană Istade, în Cinade; Artimauă Blesanu, preotă în Obragea; 
George Muntenă, profesoră în Blajă; Romulă Raca, preotă în 
Băuţară ; Simionă Câmpiană, înveţ. în Băuţară. 
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Nr. 185/1892. 

C o n s e m n a r e a 
membriloru Asociaţiuneî transilvane, cari aii reposatu dela 
adunarea generală din Haţegib, ţinută în 4/16 şi 5/17 

Augustu 1891. 

Ioanu Popescu, profesorii şi asesorii consistorialii în Sibiiu, 
membru pe viaţă; Paulii Streulea, locotenenta c. şi reg. în pens., 
membru ordinarii; Dr. Absolonii Todea, advoc. în Reghinii, membru 
fundatorii; Nicolau Popă, proprietarii în Bobobalma, membru ordi
n a r a ; Timoteiu Circa, comerciantă în D.-St.-Martină, membru ordi
nară ; Ioană Boranciă, înveţ. în Cohalmă, membru ordinară; Iosifă 
Bală, preotă în Ilva-mare, Ioan Cupcea, fostă parochă în Măgeruşî, 
comit. Solnocă-Dobâca, membru ordinară. 

Nr. 275/1892. 

Procesu verbalii 

alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 20 Augustu n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcăria vice-preşed., I. V. Russu, I. St. Şuluţă, I. Papiă, 
Nicanoră Frateşiă, G. Candrea, L. Simonescu, P. Cosma, Z. 
Boiu şi N. Togană bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Zacharia Boiu. 

Nr. 100. Se presentă cererile concurenţiloră 8 la numeră, 
la stipendiulă de 500 fl. publicată pentru pregătirea unui t ineră 
de profesoră la şcola civilă publică de fete a Asociaţiuneî. (Exh. 
Nr. 225/1892). 

— Cu privire la împrejurarea, că concurenţii nu dovedescu 
cunoştinţa perfectă a limbei germane şi respective cunoştinţele de 
lipsă pentru acuirarea acelei perfecţiuni cerute prin concursă, sti
pendiulă nu se conferă, ci remâne disponibilă. 

Nr. 101. Se presentă petiţiunile concursuale pentru 14 stipendii 
â 50 fl. destinate pentru eleve interne ale şcoleî civile de fete a 
Asociaţiuneî, care concursă s'a publicată de dato 12 Iulie a. c. 
Nr. 172. 



317 

Concurentele suntu: 
1. Eva Ogrină din Anina; 2. Emilia Iacobescu din Vereş-

mort; 3. Cornelia Marchiş din Sârbi (comit. Satmar); 4. Domnica 
Chirtopii din Câmpeni; 5. Letiţia Rimbaşu din Bradă; 6. Cornelia 
Petri din Năseudu; 7. Veronica Petruţii din Tăunii; 8. Leontina 
Oprişă din Armeni; 9. Valeria Degană din Vieţelă; 10. Aurelia 
Cado din Păclişa; 11. Lucreţia Calefariă din Selişte; 12. Rafira 
Comşa din Cinculă-mare; 13. Lucreţia Bunea din Sibiiă; 14. Lucreţia 
Stanca din Vurper (Borberek); 15. Lucreţia Moisilă din Năseudă; 
16. Sidonia Todescu din Bucium-Cerbă. (Ex. Nr. 265/1892). 

— Satisfăcându concurentele condiţiuniloră concursuale, şi fiindă 
prospecte sigure încă pentru unu stipendiu de 50 fl., petentele se 
împărtăşeseă cu stipendiile cerute, cu escepţiunea Leontineî Oprişu, 
a cărei rugare pentru întregă întreţinere în internată nu se pote 
lua în considerare. 

Nr. 102. Se presentă rugările stipendiştiloră George Vasiu 
absolventă de clasa VI gimn. şi Ioană Candrea absolventă de clasa 
V. gimn. cari legitimândă progresulă în studia se rdgă a li se lăsa 
stipendiulă şi pe maî departe. (Ex. Nr. 228/1892). 

— Progresulă se ia spre sciinţă, şi stipendiştiî numiţi remână şi 
maî departe în folosirea stipendiiloră, ce li s'aă conferită. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bar i ţ iu m. p. Zachar ia Boiu m. p. 

preşedinte. secrctaru. 

Verificarea acestui protocolă se concrede dloră: I. V. 
Russu, I. St. Şuluţă şi Nicanoră Frateşă. 

Nicanoru Frateşu in. p. I. V. Russu m. p. I. St . Şuluţu m. p. 

Nr. 276/1892. 
Procesu verbalu 

ală comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luată în şedinţa dela 21 Augustă n. 1892. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. Membr i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcariu vice-preşed., I. St. Şuluţă, Nicanoră Frateşă, Partenie 
Cosma, Z . Boiu, şi Nicolau Togană bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Z. Boiu. 
Nr. 103. Secretarulă I. refereză asupra raportului comisiuneî 

esmise pentru censurarea lucrăriloră, ce aă Intrată la concursulă 
literară dto 29 Decembre 1890 Nr. 292, şi anume: 
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I. La premiulu de 100 fl. destinată pentru cea maî bună temă 
asupra subiectului „Economia nostră după comasare" a întrată o. 
singură lucrare. 

II. La premiulu de 100 fl. pentru cea maî bună lucrare asupra 
temei „Igiena copilului dela nascere pană la anulu alu 7-lea ală 
etăţii" au întratu doue lucrări, şi anume una cu motto „Arborele 
'Iii plăntămu pentru viitorii", ear alta cu motto „Saţietatea copi
lului este fericirea lui, bucuria familiei şi viitor u/u naţiunei". 

III. a) La premiulu în suma nedeterminată pentru cea mat burta 
culegere de poesit, basme (poveşti) şi datine poporale alese şi pană acum 
nepublicate au întratu următdrele lucrări respective manuscripte: 

1. Rugăciunea Maiceî Preacurate etc. 
2. Versuri şi colinde pentru crâeiunu etc. 
3. Hore, doine şi balade. 
4. Varie. 
5. Descântece la felurite bole şi necasurî. 
6. Chiuituri şi strigături. 
7. Poveşti şi anecdote. 
8. Unu dicţionară de cuvinte străine seu rară folosite. 
9. Antologie de poesiî poporale şi artistice. 

10. Poveşti. 

b) Poveşti privitore la credinţele, datinele şi părerile popo
rului, 43 la numeră. 

c) Poesiî poprale etc. adunate de Daniilu Aluaşî absolventă de 
gimnasiu. 

d) O scriere istorică cu motto „Mii şi mu de ani de ară 
trece" etc. (Exh. Nr. 271/1892). 

ad. I. Fiind-că lucrarea s'a abătută dela tema pusă în con
cursă, aceea fără publicarea numelui autorului se restitue aceluia 
în urma unei notificări redacţionale în „Transilvania". 

ad. II. Lucrarea „Igiena copilului" etc. cu motto „Arborele" etc. 
din causă că-î lipsesce valorea scientifică, se restitue autorului după 
modalitatea de maî susă. Ear lucrarea a doua cu motto „Săne-
tatea copilului este" etc. se premieză cu 100 fl. şi se va tipări ca 
broşură pe spesele Asociaţiuneî cu condiţiunea, ca autorulu se plinescă 
maî nainte unele mancităţî indegetate în recensiune. Deschidendu-se 
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pliculu sigilaţii, se constată, că autorulă aceleia este dlă Simionă 
Stoica, medică cercuală în Rodna-veche. 

ad. a) III. Din colecţiunile, cari concurgă la premiulă statoritu 
în Nr. 3 ală concursului se confere premiulă â 12 fl. de cola de 
ţipară octavă garmondă celoră de sub numeriî 1, 5 şi 6. Deschi-
dendu se pliculu sigilată se constată că autorulu respective eolec-
tantele acelora este dlă Titu Budu, vicară gr. cat. ală Maramureşului. 
Cele de sub punctele 2, 3, 4 şi 7 se remită după modalitatea de 
maî susă autorului respective colectanteluî spre a le modifica în 
sensulă îndegetăriloră din recensiune. 

Colecţiuneî ce portă Nr. 197 ală comitetului se face men
ţiune onorabila, şi poveştile dintr'ensa se publică, după spaţiulu 
disponibilă în „Transilvania". 

b) Poveştile din convolutulă Nr. 158/1892 se restituescă co-
misiuneî spre clasificarea loră, îneâtă adecă merită orî nu a fi pu
blicate, eventuală încâtă ară fi deja publicate seă premiate. 

c) Poesiile poporale de sub Ex. Nr. 56/1891 se remunereză 
cu suma pauşalâ de 15 fl. şi se transpună redacţiuueî Transilvaniei 
spre eventuală publicare. (Ex. Nr. 272/1892). 

d) Scrierea istorică cu motto „Mii şi mii de arii de arii, trece" etc. 
necorespundendă condiţiuniloră din concursă, se restitue autorului. 

Nr. 104. Acelaşu referentă presentă propunerile dluî / . Cav. 
de Puşcariu privitore la scrierea sa „Date istorice, privitore la fami
liile nobile române" publicate sub auspiciile Asociaţiuneî transilvane, 
Sibiiu, tipariulă tipografiei archidiecesane 1892. (Ex. Nr. 251/1892). 

— Cu privire la obiectulă în cestiune se conclude: 
1. Preţuia unui esemplară din acesta colecţiune de documente 

partea I. se statoresce cu 2 fl. v. a. broşurată, eară leg. 2 fl. 50 cr. v. a. 

. 2. Menţiune despre acesta scriere s'aă făcută în Nr. 8 ală 
„Transilvaniei", — deci spre sciinţă. 

3. După-ce în urma conclusului de dto 17 Iulie a. c. Nr. 
prot. 98 săntă deja încunoşciinţate despărţemintele despre publicarea 
acestei colecţiunî, şi împărtăşite cu câte-unu eseinplară din trensa, 
esemplarele se voră trimite direcţiuniloră în numerulă care'lă voră 
cere acelea, dându-se ună rabata de 10% în favorulă casseî despăr
ţământului. Totă asemenea se voră depune esemplare după îm
prejurări şi pela librăriile, ce Ie voră cere. 
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4. Pentru culegerea dateloră ulteriore comitetulă se va adresa 
atâta cătră despărţemintele Asociaţiuniî, câtă şi cătră Venerabilele 
Consistoriî eparchiale şi metropolitane, pe lângă câte 3 esemplare 
de onore. 

Sibiiu, d. u. s. 
George Bariţiu m. p., Zacharia Boiu m. p., 

preşedinte. secretarii. 

Verificarea acestui procesă verbalii se concrede dlorii : 
I. St. Şuluţu, P . Cosma şi Nicanoră Frateşiă. 

Nicanoru Frateşiu m. p., P. Cosma m. p., I. St . Şuluţiu m. p., 

Procesu verbalii 
ală şedinţei comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura ro

mână şi cultura poporului română, ţinută la 25 August 1892. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. 
II. Puşcăria vice-preşedinte, Iosifă St. Şuluţu, Ioană V. Rusu, 
Gerasimu Candrea, P. Cosma, Nicanoru Frateşiu, Zacharia 
Boiu şi Nicolau Toganu bibliotecarii. 

S e c r e t a r i i : Z. Boiu. 
Nr. 105. Comisiunea exmisă pentru recensarea colecţiuneî de 

poveşti, datine etc. din poporu, raporteză, că în urma concursului 
publicată a întrată o colecţiune de 43 poveşti, din cari 15—16 
atâtu după cuprinsulă câtă şi după forma loră merită a fi publicate, 
şi propune, că acelea, încâtu nu ară fi deja publicate seu premiate 
din alte părţi, se se publice în broşură, eventuală după împregiurărî 
în foia Asociaţiuneî şi se se premieze conformă concursului cu câte 
12 fl. cola de ţipară octavă garmond. 

Se primesce propunerea comisiuneî, şi deschidendu-se pliculă 
se constată, că colectantele loră este dlă Ioană Popă Reteganulă. 

Despre tote lucrările literare şi premiările loră, pertractate în 
şedinţele ultime, se se facă raportă supletoriu cătră adunarea generală. 

Sibiiă, d. u. s. 
George Bariţiu m. p., Zacharia Boiu m. p., 

preşedinte. secretarii. 

Verificarea acestui procesu verbală se concrede dloră: 
Ioanu Papiă, Nicanoră Frateşiă şi Gerasimu Candrea. 

Ioanu Papiu m. p. Nicanoru Frateşiu m. p. Gerasimu Candrea m. p. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulii tipogr. archidiec. 




